

Propaganda izquierdista

La clase media tiene más analogía de interproletariado que con el capitalismo—dice Largo Caballero

Madrid.—En el Cinema Europa se ha celebrado en la mañana de ayer el anunciado acto organizado por las Juventudes socialistas en el que hizo su primera intervención pública después de su exarcelamiento, el ex presidente del Partido Socialista y secretario general de la U. G. T., don Francisco Largo Caballero. Desde mucho antes de comenzar el acto, los alrededores del Cinema Europa estuvieron poblados de grupos de obreros a quienes les era imposible penetrar en el local. En el interior del teatro, una concurrencia que acaso pasaba de cinco mil personas, esperaba la llegada del orador. En palcos y balaustradas había letreros y carteles alusivos a la revolución de octubre. El discurso del señor Largo Caballero fué transmitido al Ateneo de Madrid y al Salón Guerrero, locales que también se hallaban abarrotados de público. Por dos veces, la concurrencia del Cinema Europa cantó "La Internacional" antes de que el orador apareciera en la tribuna. En la mesa presidencial es colocado el retrato del comunista alemán Thaelman.

El señor Barro, miembro del Comité de la Juventud socialista madrileña, pronuncia breves palabras de salutación. Cuando el señor Largo Caballero aparece en el escenario es saludado con los puños en alto y acogido con una clamorosa ovación.

Sean mis primeras palabras—empieza diciendo el orador—de saludo a todos los hombres y mujeres presos, perseguidos y emigrados como consecuencia de su participación en la defensa y en la lucha por la emancipación de la clase trabajadora. Sean también un recuerdo para todas las víctimas ocasionadas por la brutal represión de octubre. Y una promesa: que jamás olvidaremos a aquellas víctimas. Los muertos viven con nosotros. No abandonaremos a sus viudas ni a sus huérfanos y prometemos ante el proletariado español y el mundo entero reivindicar la memoria de los que cayeron, vengarles.

Se refiere a la represión del movimiento revolucionario de octubre y dice que los elementos entonces gobernantes se aprovecharon de una situación difícil para la clase trabajadora para emplear contra ella todos los medios de exterminio que encontraron a su alcance. Es inútil—agrega—que se quiera impedir que España y el mundo entero conozcan lo que se hizo con los trabajadores en octubre. Aquello será una losa de plomo que ha de pesar siempre sobre la clase capitalista y sus representantes hasta que llegue el total y absoluto triunfo de la clase trabajadora. Dicho esto, tengo que manifestar que yo no vengo aquí como un mito, ni como un hombre providencial. Yo no tengo la culpa de coincidir en ideales y en táctica con lo que es deseo fervientísimo de la mayoría del proletariado español. Es éste un movimiento espontáneo que nadie podrá evitar. Pero tengo que decir que vengo lleno de amargura, porque muchas voluntades se han quebrado después de lo de octubre. Yo no estoy arrepentido de nada, absolutamente de nada. Declaro paladinamente que antes de la República, nuestro deber era traer la República; pero establecido este régimen nuestro deber es traer el socialismo. Y cuando hablamos de socialismo, no nos hemos de limitar a hablar del socialismo a secas. Hay que hablar

de socialismo marxista, de socialismo revolucionario. No se pueden ya mantener posiciones equívocas. Hay que ser marxista y serlo con todas sus consecuencias. Los que son marxistas o se lo llaman, pero tienen posiciones equidistantes, es decir, que no son templados ni extremistas, ni radicales en este o en otro sentido, ¿qué es lo que son? En este momento es cuando todos tenemos el deber de decir que somos marxistas revolucionarios. Y al decir esto, no se propugnan las indisciplinas ni las separaciones. Yo también propugno la disciplina. Pero para todos. Para los de arriba, los del medio y los de abajo, si es que nos es dado admitir a nosotros estos términos. Todos debemos ser disciplinados. Y para exigir disciplina a los demás, hay que empezar por tenerla. Nadie va contra la unidad. No se puede señalar un solo caso de entre los nuestro de trabajo por la desunión. La unión, sin embargo, ha de ser una cosa firme y sólida; no una ficción ideológica. Unidad efectiva; eso propugno yo. Y aprovecho la ocasión para manifestar que si tuve motivos para dimitir la presidencia del Partido, motivos que expuse ante el Comité Nacional y la Comisión ejecutiva del Partido socialista, hoy me ratifico y me afirmo en ellos. Yo no volveré a presidir a esos organismos mientras no varíe su composición. A mí no se me engaña con habilidades. Soy hombre que, aunque no otra cosa, tengo experiencia y sé a qué atenerme respecto de ciertas posturas y de determinadas conductas. Las cosas han llegado a unos términos en que no es posible mantener posiciones equívocas. Las circunstancias exigen claridad. Ha sido demasiado grande el esfuerzo realizado en octubre para que vengamos ahora a querer simular cosas que no son ciertas. No se pueden tergiversar los hechos, porque el efecto de la desviación dura sólo el tiempo que tales hechos tardan en aclararse. He leído en algún sitio que yo impedí o traté de oponerme a que se dilucidasen en el Comité nacional del Partido socialista las responsabilidades por los sucesos de octubre. Eso es una infamia. Todo lo contrario. Yo quise que se depurasen esas responsabilidades, y el Comité nacional creyó que no era el momento de entrar en semejante discusión. Esta es la verdad.

Sin embargo, he de decirlos aquí que todo lo anterior no es, no puede ser obstáculo para la lucha común. Iremos todos juntos a presentar la batalla al enemigo. Y ya resolveremos nuestras cuestiones interiores. Hay que vencer al adversario. Los que quieran separarse que lo hagan con su responsabilidad, pero que no busquen pretextos. Ratifico hoy cuantas manifestaciones he hecho en discursos anteriores. Sépanlo bien nuestros amigos y nuestros enemigos. La clase trabajadora no renuncia, de ninguna manera, a la conquista del Poder político. Está en su programa y se halla decidida a obtener ese Poder político de la manera que pueda. La clase burguesa y sus representantes entienden que se ha llegado a la meta de las Constituciones políticas en nuestro país. Nosotros tenemos que seguir el camino. ¿De qué manera? Repito: como podamos. Los que hablan tanto de la legalidad, lo primero que debieran haber hecho es ser respetuosos con la ley, para no obligar a salirse de ella a la clase trabajadora. Todos los

actos ilegales de las clases obreras han sido provocados por la ilegalidad de los que gobernaban.

Entendemos nosotros, esa es nuestra obligación y nuestra aspiración, que la República burguesa hay que transformarla en una República socialista. Y a eso no renunciamos. El día del triunfo del proletariado se irá con medidas excepcionales a desbrozar el camino para la instalación definitiva del socialismo. El Gobierno provisional de la República también usó de poderes excepcionales para asentar el régimen en nuestro país, aunque no usó de ellos en la medida que debió usar.

A nadie puede sorprender que en la próxima lucha electoral la clase trabajadora vaya en alianza con los republicanos de izquierda, pero que de bien aclarado aquí que nosotros no hipotecamos nuestra ideología ni nuestra libertad de acción para el porvenir. No creo, por otra parte, que nadie nos lo exija. Ello sería pedirnos que traicionásemos nuestros ideales. Vamos a la lucha en coalición con los republicanos de izquierdas con un programa que no nos satisface. Cuando se publique lo verá. Pero no debéis desanimaros por eso. Hay que defenderse. ¿Cómo? Como las circunstancias nos lo permitan. Y ahora es necesario ir todos unidos, y a eso vamos. Hay que conseguir la amnistía, aunque tengo la convicción de que si es que las izquierdas no triunfan en las elecciones, la clase trabajadora sabrá imponer la concesión de la amnistía al Gobierno que venga, sea el que sea. Nosotros queremos dar la batalla a la reacción, porque creemos que así conviene para los intereses de la clase trabajadora. La lucha será difícil. Nuestros adversarios tienen mejores medios que nosotros.

Ponen las derechas como cabeza de su programa un postulado antirrevolucionario. Vamos a ir a una lucha electoral, a una lucha legal, a tratar de ganar el Parlamento español. Y a esta actuación también se la llama revolucionaria. Para las derechas españolas, la lucha legal, si los obre-

ros la practican, es también revolucionaria. Se nos niega todo.

Tenemos que evitar la implantación del fascio. Por todos los medios. Ahora, por el medio legal; en octubre lo hicimos de otra manera. Porque lo que ocurrió en octubre fué eso: que la clase trabajadora española libró a nuestro país de la vergüenza y del propio de un régimen fascista. Gracias a nosotros, España puede soñar aún con rutas de libertad.

Recuerda el orador cómo advino la República del 14 de abril. Dice que las gentes que desean ir al rescate de aquella República, deben tener en cuenta que la clase trabajadora, para participar otra vez en la lucha, debe tomar ciertas garantías: socialización de la tierra y de la banca; medidas que caen de lleno en el artículo 44 de la Constitución. Pero tal propuesta ha sido rechazada por los que serán nuestros aliados circunstanciales. Hay que dar la batalla y vencer, y tenemos que ceder. Pero queremos salvar nuestra responsabilidad para el mañana.

Que no se hagan ilusiones los republicanos de izquierdas. Mientras no se resuelva la cuestión del campo, mientras los campesinos dependan de colonos y propietarios y en tanto la banca tenga la hegemonía económica que hoy tiene en nuestro país, la reacción será dueña de la República.

Hace un llamamiento a la clase media y dice que el pequeño comercio y la pequeña industria tienen más analogía de intereses con la clase trabajadora que con el gran capitalismo. Este absorbe a la modesta industria. De otro lado, mientras los jornales no se elevan, el medio de vida de los trabajadores será tan humilde que no podrá desarrollarse económicamente el pequeño comercio.

Es éste—agrega—un círculo vicioso del que hay que salir, y no hay otro camino sino el de que la clase trabajadora tenga un desnivel de vida superior al que tiene. Yo ya se lo he dicho a los republicanos. A base de apoyarse en la clase media, no adelantarán nunca nada. Esa clase tendrá que decidirse por uno o por otro sector: o con el proletariado o con la alta burguesía. Las situaciones se han aclarado de tal manera, que no hay más que tal disyuntiva; no caben términos medios. Esas soluciones centro que ahora se propugnan no servirán para nada. Tienen otro significado: el de crear un partido político al servicio de determinada persona. Cuando yo, una vez, dije que de España habían desaparecido los Borbones, pero que el espíritu borbónico no se había desarraigado, muchos creían que procedía empujado por el despecho. Ya se ha visto que yo tenía razón. A otros les ha sucedido ya lo que a nosotros nos sucedió. Si las izquierdas triunfan en las elecciones, un espíritu de habilidad cacial y de carácter rural, hará que ese triunfo sea estéril. Se buscará toda clase de procedimientos para no entregar el Poder a los elementos republicanos de izquierda. Yo llamo a éstos la atención y les digo que se preparen para cuando la ocasión llegue. Les digo que mientras dure el período de seis años que la Constitución determina para la duración de ciertas funciones, el Poder político no irá a sus manos. (Gran ovación.) Insisto: cuando el triunfo llegue, si llega, ya se sabrán hacer operaciones matemáticas para entregar el Poder en manos que no sean republicanas.

Hay que prepararse para entonces; y no es que yo propugne aquí actos de violencia de ninguna clase, aunque los trabajadores, como los que no lo son, apelan a la violencia cuando no tienen otro remedio. A nosotros se nos llamó en el año 30 y no precisamente para predicar la doctrina cristiana. Quiero decir que no debemos dormirmos en los laureles. Hay que enmendar equivocaciones de antes. Mi deseo es que la política española transcurre lo más pacíficamente que posible sea. Pero una cosa son los deseos y otra la realidad. En su consecuencia, advierto a los trabajadores que la paleta electoral no es el único medio que tienen para reivindicarse; es solamente uno más, pero no el definitivo. Y lo es como la República burguesa no es la estación final, sino una de tantas en las que tenemos que descansar para llegar a la meta de nuestro camino. Y hecha esta advertencia a nuestros amigos los republicanos de izquierda, en unión de los que vamos a luchar muy pronto, tengo que decir a los trabajadores que nosotros tenemos una misión que cumplir. Y hay que cumplirla por encima de todas las dudas y todas las vacilaciones de los elementos a fines. El mejor modo de hacerlo es la unificación del proletariado. (Muchos aplausos.)

Hay que lograr la unidad sindical. Sin esto, no será posible nada. Pero a ella hay que ir con lealtad. Y yo advierto lealmente que esa unificación no será eficaz si no se va en la manera que las circunstancias lo permitan, no sólo a la unidad de acción, sino a la de pensamiento.

Dice que a nadie puede extrañar que los obreros marxistas, y aun los anarquistas, vayan en alianza electoral con los republicanos de izquierda, pues también se han coaligado monárquicos y republicanos, y no hay nada más antagónico que uno y otro régimen.

La unidad sindical no puede limitarse al panorama nacional, sino también al internacional. A cada momento nos amenazan guerras. El conflicto entre Italia y Abisinia puede desencadenar una conflagración mundial, que sólo puede detener o impedir el proletariado unido. Yo pondré en la obra todo lo que pueda para que se realice. Aprovecho la ocasión para hacer un llamamiento a los sindicalistas. He visto con satisfacción que ahora hablan de la U. G. T. y del Partido Socialista en términos de camaradería; pero eso no es bastante. Me hago cargo de la situación de violencia que suponen ciertas declaraciones políticas cuando años y años se ha defendido el apoliticismo. Pero si no se hace esto, ahora, ¿cuándo se va a hacer? Ahora es el momento para entrar en la lucha política de manera decidida. Lo es todo en los pueblos, cuando se vive en régimen capitalista, la lucha política, y en política hay que adherirse a la tendencia que más conviene. Si directa o indirectamente, la C. N. T. no toma parte en las elecciones, habrá dejado de prestar a la clase obrera un gran servicio. Yo no aplicaré a trabajadores calificativos duros; pero ellos tendrán la culpa si el proletariado no puede triunfar contra la reacción. Hago este llamamiento de buena fe, y no irá si se me atiende, en beneficio de un partido, sino en beneficio de la clase obrera. En este momento, la C. N. T. está obligada a venir a nuestro

Federación Socialista Montañesa

A las Agrupaciones

Estando organizando la campaña general de propaganda, prevenimos a todas nuestras Agrupaciones para que estén atentas a las órdenes que por medio de la Prensa las formulemos, y que en cuanto aparezca el anuncio señalando la celebración de un acto, se apresuren inmediatamente a ultimar los preparativos del mismo.

La organización de la propaganda, para que sea eficaz, radicará en la Comisión designada al efecto y cuantas indicaciones y resoluciones adopte, deberán ser acatadas por todas las Agrupaciones; es decir, que cuando se haga público la celebración de un acto, sin pérdida de tiempo ni excusa vienen obligadas a cumplir lo dispuesto.

Esperamos que, en atención a las circunstancias, todos los compañeros procuren vencer las dificultades y ayudarnos en la misión que nos hemos impuesto. — El presidente, JUAN RUIZ.—El secretario, RAMÓN SOLAR.

LOS DEPORTES

El Campeonato de Liga

Ahletic de Bilbao, al derrotar al Madrid, vuelve a ocupar la cabeza de la primera división

Hércules, 4; Racing, 1 Alicante. — El partido de fútbol celebrado en la tarde de ayer entre el Hércules local y el Racing de Santander fué uno de los mejores que se han presenciado en esta población.

El Hércules se adjudicó la victoria por cuatro goals a uno, después de una actuación en la que todos los jugadores estuvieron a cual mejor. En ningún momento el Racing dió sensación de ser enemigo para los locales que, como decimos, se apuntaron una de las victorias más limpias y fáciles de su historial deportivo. En todo momento dominaron los alicantinos. Su hombre más destacado fué Rosalech.

En el Racing sobresalieron los defensas y los medios alas.

Arbitró el señor Arribas, quien a mitad del partido recibió un balonazo en la cara y perdió el pito. Después de buscarse el instrumento inútilmente por los jugadores, continuó el partido silbando con un pito que le prestó un juez de línea.

En la primera parte el Hércules logró dos goals. A los catorce minutos marcó Mendizábal de un tiro raso que sorprendió al meta montañés. Volvió a marcar Blázquez a los treinta minutos al desviar un tiro de Morera. También el Hércules logró otro goal en esta parte, que fué anulado por haber sido precedido de falta.

El segundo tiempo fué de características similares al primero. A los once minutos Blázquez remató con la cabeza el tercer goal, siendo el cuarto logrado por Morera.

Cinco minutos más tarde los cantabros obtuvieron su único tanto en un cabezazo de Chas.

Acabó con cuatro a uno.

Los equipos fueron: Hércules. — Pérez; Goyeneche y Maciá; Salvador, Rosalench, Salas; Mendizábal, Morera, Blázquez, Tatono y Aparicio.

Racing. — Pedrosa; Ceballos e Ilardia; Victor, García, Germán; Cucha, Milucho, Chas, Larrinaga y Tavo.

Ahletic de Bilbao, 1; Madrid, 0

Bilbao. — El anuncio del encuentro Athlétic-Madrid interesó enormemente a los aficionados bilbaínos y de las poblaciones norteñas cercanas. De Navarra, Santander, y Guipúzcoa acudieron numerosos automóviles y trenes especiales, conduciendo a los aficionados de esas regiones. También de Madrid llegaron muchos "hin chas" del titular de la capital de España.

La gradería de San Mamés estuvo

completamente ocupada. Ha sido la mejor entrada registrada en toda la temporada.

El juego no ha respondido a la expectación. Sobre todo, por lo que se refiere al club visitante. El Madrid fué derrotado por un gola a cero por un Athletic falto de algún elemento y con dos jugadores lesionados, lo cual no es muy brillante para el equipo campeón de España.

La victoria de los rojiblancos fué justa. Dominaron en la primera parte con alguna intensidad, y supieron aprovechar esta mayor presión para conseguir el tanto que les dió el triunfo. Fueron los medios y defen-

perdieron un partido que pudieron haber podido ganar si hubieran actuado con mayor inteligencia.

En los últimos minutos los bilbaínos, algo cansados, decayeron, y la presión madrileña llegó a hacerse intensa.

Una figura destacó de los vencedores: fué Iraragorri. Condujo admirablemente la línea y fué el verdadero director e iniciador del juego de su equipo.

Ahletic de Madrid, 2; Valencia, 2

Todos los partidos que tienen un desarrollo como el de ayer, adverso

Absoluta iniciativa asturiana en la primera parte, que finalizaba con cuatro goals a cero en su favor.

Lángara inauguraba el marcador a los veinte minutos, de un tiro raso. A los dos Emilin, que había recogido una pelota enviada por Soladredo, batía a Urreaga por segunda vez. A los cuarenta minutos el tercer tanto, rematado por Gallar, y tres minutos más tarde el cuarto, hecho por Lángara, tras colarse peligrosamente entre los zagueros enemigos.

Magnífica reacción osasunista en el segundo tiempo. Mejor dicho, continuada resistencia mantenida en todo momento por el equipo navarro.

pues con decir que la actuación sevillana fué deplorable está dicho todo, si bien podemos agregar que el más deplorable fué Deva.

Betis, 2; Barcelona, 0

Sevilla. — Buen partido hizo el Betis ayer ante el Barcelona.

A éste no le vimos con nervio más que en los cinco minutos iniciales. Y aún diríamos que sólo un tiro desgraciado de Ventolrá, en la primera parte, tuvo emoción.

En el resto del encuentro el Barcelona, unas veces se dedicó a vegetar y otras, en la segunda parte, aunque jugó a ratos con acierto, le faltó nervio.

No consiguió emocionarse ni cuando en corto espacio de tiempo hizo una serie de siete saques de esquina.

A la postre, dos a cero. Exacto. El Betis fué superior. En rapidez, sobre todo.

Supo dar una lección al Barcelona. Desbordó sus líneas con facilidad y tuvo en jaque a su defensa. Iborra, sin duda, pasó una mala tarde.

Sobre todo merece destacarse el gran juego de Saro. El exterior izquierda del equipo blanquiverde está cada día mejor.

Lleva una temporada excelente. Se afianza como internacional.

Debutaba en primera división en el Betis el interior derecha Fernández, que salió a sustituir a Gómez, lesionado en Santander.

SEGUNDA DIVISION

PRIMER GRUPO

Deportivo de Coruña, 3; Avilés, 1

Coruña. — El Stadium de Avilés ha hecho un buen partido en el orden defensivo, pues de no haber sido por la gran actuación de su trío, el resultado, que fué de tres tantos a uno a favor del Coruña, hubiera sido mucho más amplio.

En los dos tiempos dominó el Deportivo local. Sin embargo, los primeros en marcar fueron los de Avilés, siendo el jugador Casariego el que supo aprovechar un fallo de la defensa deportivista para marcar el único tanto para su equipo.

Celta, 2; Zaragoza, 1

Vigo. — En Balaidos jugaron el Celta y el Zaragoza, para el torneo de Liga, correspondiendo la victoria al equipo local, que en todo momento se mostró superior al Zaragoza, siendo el resultado dos a uno.

La primera tanda se jugó al principio con dominio nivelado, pero pasada la primera mitad, con superioridad franca del Celta que en el segundo tiempo dominó por completo al Zaragoza, cuya actuación no pasó de ser discreta.

Nacional, 3; Unión de Vigo, 0 Madrid. — En el campo del Parral

VISITE LOS ESCAPARATES DEL Gran Bazar Sepi

(Frente al Ayuntamiento)

sas madrileñas las únicas líneas que en el equipo blanco actuaron con algún acierto, no mucho por lo que se refiere al tercer eje, pero sí fué superior a la labor de los cinco delanteros, que estuvieron verdaderamente desacertados.

Debido a las buenas intervenciones del trío defensivo madrileño, no se pudo lograr más que un tanto, obtenido a los veintidós minutos de juego por Gerardo, al resolver una melés producida por un centro de Gorostiza.

Cuando faltaban diez minutos para terminar el primer tiempo se retiró Muguerza. Roberto pasó a medio centro y Gerardo a medio ala quedando sólo con diez jugadores el equipo rojiblanco.

Al dar comienzo la segunda mitad sale el atlético Muguerza, pero se coloca de extremo izquierda y allí toda su labor es inútil. Luego más tarde también se lesiona Bata, que pasa a ocupar el extremo del ala derecha, y con ello la vanguardia del once vizcaíno queda reducida a tres individuos en activo y dos lesionados.

En la segunda mitad el juego cambia. Los madrileños se imponen, pero continúan los desaciertos en la delantera. Los defensores atléticos están seguros y no encuentran grandes dificultades para contrarrestar la labor atacante, pero escasamente pero escasamente peligrosa, del Madrid.

Emilin en el la izquierda está inactivo; los medios equivocadamente se han dedicado a dar juego continuamente a la parte derecha del ataque y han dejado que el futuro internacional se enfriase y cuando a él han enviado alguna pelota ya no ha podido aprovecharla.

Y así, por no decidirse desde los primeros momentos a dar juego al extremo izquierda, los madrileños

PRIMERA DIVISION

RESULTADOS

Oviedo, 5; Osasuna, 2.
Athlétic, B., 1; Madrid, 0.
Betis, 2; Barcelona, 0.
Hércules, 4; Racing, 1.
Español, 6; Sevilla, 1.
Athlétic, M., 2; Valencia, 2.

PUNTUACION

J. G. E. P. F. C. P.

Athlétic B.	10	7	1	2	29	2	15
Madrid	10	7	0	3	31	16	14
Hércules	10	6	1	3	16	14	13
Betis	10	6	1	3	18	19	13
Racing	10	6	0	4	28	24	12
Oviedo	10	5	2	3	37	26	12
Barcelona	10	6	0	4	19	15	12
Español	10	4	0	6	20	23	8
Valencia	10	3	1	6	16	22	7
Osasuna	10	3	0	7	20	28	6
Athlétic M.	10	2	1	7	12	27	5
Sevilla	10	1	1	8	10	30	3

PARTIDOS PARA EL DOMINGO

DIA 26

Osasuna-Athlétic.
Madrid-Betis.
Barcelona-Hércules.
Racing-Español.
Sevilla-Athlétic, M.
Valencia-Oviedo.

en el marcador para el equipo local, tienen mucho interés.

No había de ser este una excepción.

Por el contrario, nos fué dable presenciar una segunda mitad en la que si no abundó el buen fútbol, el interés, la emoción, por la marcha de la contienda no tuvo apenas fases de decaimiento.

El Valencia, que había marcado un tanto en el primer tiempo y que antes de llegar al descanso vió esfumarse su ventaja con el empate atlético, marcó el nuevo a los diez minutos de la segunda parte.

Las anteriores desgraciadas ediciones de derrotas atléticas en el Metropolitano obligaron a los muchachos rojiblancos a entregarse a una ruda ofensiva.

Consiguieron su propósito de una igualada, y fué entonces cuando mejor empuje y más entusiasmo pusieron en la lucha. La falta de hábiles rematadores, de un lado, y de otro la poca fortuna, determinó el resultado de tabla.

Oviedo, 5; Osasuna, 2

Oviedo. — Encuentro interesante en Buenavista. Superioridad asturiana, pero constante tesón pamplonés, que vendió cara su derrota.

Resultado, cinco a dos, favorable al Oviedo.

que no perdió nunca la moral, ni cuando el marcador prosperaba adversamente para ellos.

Así, en un descuido de la defensa local —los medios estuvieron fallando toda la tarde— se aprovecharon los pamplonés, casi iniciándose la segunda parte, para clars, originar un lío ante Oscar y producir al fin un chut rápido de Vergara, que era el primer goal.

Naufragio absoluto de la línea eje ovetense después, y como consecuencia, supremacía de la iniciativa navarra, que establecía el juego de los rojillos, ante Peña y Riera, muy atareados.

A los cuarenta minutos, en una escapada en un pase rápido de Sirio, al que Lángara se hizo el desatendido, Hererita marcó para el Oviedo por quinta vez.

Más tarde Julio Iturralde recogía un balón chutado por Vergara y rechazado por el poste, para obtener el segundo del Osasuna.

Español, 6; Sevilla, 1

Barcelona. — Mucho público en el terreno de Sarriá.

El Español derrotó por seis a uno al Sevilla, y el tanteo hubiera sido más profundo si los delanteros blanquiazules se lo hubieran así propuesto.

Pese a figurar en la portería sevillana el guardameta nacional, el resultado pudo ser superior, y pese también a que si Eizaguirre no hubiera sido el guardameta, los goals que hubiera encajado el equipo campeón de España entrarían en el número del infinito. Es difícil tener una actuación más desdichada que la que tuvo el domingo el conjunto sevillano: Todo el equipo estuvo a cual peor, con excepción de Eizaguirre y a ratos de Campanal y Pede, pues entre el desacierto general, de vez en cuando hacían destacar su clase.

El encuentro careció de historia,

¡OCASION!

Muebles a mitad de precio
Ferretería
MARTINEZ

TORRELAVEGA

Gran Kursaal LA TIERRUCA

SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

CERRADO POR REFORMAS

Próxima grandiosa reapertura

Nueva dirección

¡OBREROS!

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontraréis Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualasal, n.º 7

LA PRONTITUD

Servicio a domicilio. - Telef. 3764

De mucho interés para las Señoras

Enorme liquidación de Sábanas, Toallas, Franelas, Cortés de Abrigo, Percales, Trobalsos, Calcetines, Camisetas, Calzoncillos, Medias y otros varios artículos, en

EL PISO, Plaza Vieja, 6, 1.º

Aprovechen este nuevo y fantástico saldo que liquida EL PISO.

LOS DEPORTES

En la segunda división van a la cabeza de sus grupos el Arenas, el Murcia y el Celta de Vigo

con media entrada se disputó este encuentro de Liga, que se caracterizó por el juego insulso que practicaron ambos conjuntos, en especial el Unión de Vigo, en el que sólo denotaron ligera clase, su guardameta e interior izquierda.

El Nacional no hizo tampoco buenas jugadas, pero ejerció un intenso dominio a través de los noventa minutos, que se tradujo en una victoria por tres goals.

Sporting de Gijón, 2; Valladolid, 0

Gijón. — Durante todo el encuentro hizo mucha niebla, y al final apenas si se veía el balón.

En ambas partes dominó el Sporting, pero así como en la primera no pudo desbordar a Irigoyen y su pareja de defensas, en la continuación consiguió, a los quince minutos su primer tanto, al lanzar Pin un penalty, y un cuarto de hora después aumentó la diferencia, al rematar Jaso un centro de Inciarte, el ex jugador del Oviedo, que debutaba en este encuentro con los del Molinón.

SEGUNDO GRUPO

Baracaldo, 3; Gerona, 0
Baracaldo. — Por la mañana, en el terreno de Lasasarre, el Baracaldo logró el triunfo sobre el Gerona, por tres tantos a cero.

Los catalanes defraudaron. Parecían todos sus jugadores como cansados, y apenas si en algunos momentos mostraron poseer juego de clase.

Todos los tantos fueron obtenidos en la primera mitad.

En estos cuarenta y cinco minutos fué abrumador el dominio de los vizcaínos.

Badalona, 3; Donostia, 1

Barcelona. — El primer tiempo de este partido fué muy disputado, y concluyó sin que el marcador se alterase.

En el segundo tiempo, el Donostia dió muestras de agotamiento y de ello se aprovechó el equipo catalán para imponerse.

A los cinco minutos, en una falsa salida del portero vasco, Sidó logró el primer goal, y a los diez minutos Betancourt consiguió el segundo tanto en un pase de Torres.

A continuación marcaron los guipuzcoanos por mediación de Unzueta a los veinte minutos en una decisión de Navés.

Unión de Irún, 3; Sabadell, 0

Irún. — En el campo de Gal se jugó el encuentro entre el Irún y el Sabadell.

Los fronterizos consiguieron la victoria por tres tantos a cero.

Triunfo justo y merecido, ya que la superioridad de los vascos fué manifiesta.

Únicamente los de la industriosa ciudad lograron sobresalir en jugadas sueltas.

La niebla imposibilitó a los jugadores para la realización del juego.

Arbitró aceptablemente el señor Duce.

Júpiter, 1; Arenas, 1

Barcelona. — La primera parte fué de buen juego y de dominio de los locales, destacando la actuación del trío defensivo vasco.

En esta parte los catalanes marcaron su único goal, cuando iban doce minutos, por mediación de García, en un pase de Galván.

A los tres minutos del segundo tiempo, el Arenas logró empatar en una colada de Ochoa.

Con el empate, los vascos se crecieron y atacaron con gran coraje, logrando que el final del partido llegara sin que la igualdad se deshiciera.

TERCER GRUPO

Levante, 2; Jerez, 0

Valencia. — En el terreno de Camino Hondo, mucho público.

El Jerez fué vencido por el Levante por dos goals a cero.

El triunfo justo y merecido de los levantinos se debió a la buena actuación de la vanguardia valenciana, y en especial al interior Artigas.

El Campeonato de Liga

Murcia, 1; Malacitano, 0
Málaga. — El encuentro entre el Murcia y el Malacitano, del segundo grupo de la segunda división, fué ganado por el equipo forastero por un tanto a cero, y fué dirigido por el madrileño Kuntz.

Elche, 2; Gimnástico, 2

Elche. — El juego, duro a ratos, que se practicó en el partido Elche-Gimnástico, fué cortado con decisión por el director de la pelea, madrileño Canga Argüelles, que arbitró con energía y acierto.

El encuentro estuvo disputado y fué de dominio alterno.

En la primera parte el juego se venció del lado de los locales, compensándose en la segunda, en que el

dominio lo ejercieron los valencianos, salvo 1 cuarto de hora final, en que volvieron a imponerse los dueños de Altavix.

Terminó con el empate a dos tantos.

Mirandilla, 2; Recreativo, 2

Cádiz. — En el campo del Mirandilla se jugó el partido correspondiente a la segunda división, terminando el encuentro con el resultado de empate a dos tantos.

OTRAS NOTICIAS

El equipo que ha de enfrentarse con Austria

Eilbao. — Al terminar el encuentro nos entrevistamos con el seleccionador español, señor García Sa-

lazar, quien nos expresó que ya había designado, después de ver este encuentro, los once jugadores que habían de representar al fútbol español en la jornada del domingo con Austria.

Será éste: Eizaguirre; Ciriaco, Quincoces; P. Regueiro, García, Ipiña; Ventolrá, Luis Regueiro, Langara, Iraragorri y Emilín.

—¿No serán posibles variaciones, según las actuaciones que hoy han tenido los preseleccionados?

—No. De no haber lesiones, éste es el equipo definitivo.

—¿Qué reservas designa usted?

—Irán Urquiaga, Zabalo, iBenzobas Gorostiza y Herrerrita.

—¿Cuándo concentra usted a los jugadores?

—El martes. Todos ellos tendrán que estar ya recluidos en El Escorial hasta el día del encuentro.

—¿Qué le ha parecido el encuentro Athletic-Madrid?

—De juego, malo. La victoria de los bilbaínos es justa. Sus enemigos jugaron medianamente, y en cambio el Athletic, sin hacer un buen juego, se comportó bien, ya que hay que tener en cuenta el handicap físico sufrido por alguno de sus hombres. El mejor de todos, Iraragorri.

FUTBOL EXTRANJERO

Resultado de la primera Liga portuguesa

Lisboa. — Ayer se disputó la primera jornada de la Liga de Fútbol portuguesa, con los siguientes resultados:

Sporting, 3; O'Boia, de Oporto, 2.
Bemfica, 5; Victoria, 3.

Belenenses, 1; Boavista, 1.
Asociación Académica, 3; Carcavelinhos, 0.

El seleccionador portugués, a Madrid

Lisboa. — El seleccionador nacional de fútbol portugués, teniendo en cuenta la gran importancia que tiene el conocer la modalidad de juego del equipo austriaco, que ha de luchar contra la selección portuguesa saldrá esta semana para Madrid, al objeto de presenciar el partido España-Austria.

Fuente derrota del equipo de Francia

París. — En el Parque de los Príncipes, lucharon las selecciones representativas del fútbol francés y holandés.

Contra lo que se esperaba, los galos sucumbieron de un modo estruendoso.

El triunfo de los holandeses se produjo por seis tantos a uno.

El encuentro se jugó con alguna dureza, y el triunfo holandés fué justo, ya que hicieron un juego veloz y preciso. Sobresalió extraordinariamente la labor del holandés Weber.

El primer tiempo terminó con dos a cero.

Se retiró el francés Gabrillargues lesionado en un encontronazo.

En la segunda mitad se aumentó la diferencia a favor de Holanda, y en ella el francés Courtois logró el único tanto para su equipo.

Se comentó la excelente actuación de los holandeses y el hecho de que el equipo estuvo formado por jugadores de diez clubs.

El campeonato francés de Liga

París. — Como consecuencia del encuentro internacional, únicamente se jugó un encuentro de Liga.

En el Excelsior de Roubaix y el Marsella empataron a uno.

Después de este encuentro al clasificación en los primeros lugares queda así:

Lille, 21 puntos.
Racing de París, 20.
Strasburgo, 18.

Metz, 18.
Marsella y Excelsior de Roubaix, 17.

Sochaux y Fives, 16.

Los demás puestos no varían ni en puntos ni en puntuación respecto a la última jornada.

En los Campos de Sport

El Santoña gana el Campeonato regional

El buen cartel que disfrutaban los equipos que ventilaban "sus diferencias" el domingo en los campos del Sardinero, y la decoración que la niebla puso a la obra, llenando todas las localidades del estadio y dando a la tarde un severo prestigio eminentemente londinense, nos hizo acariciar la ilusión de que íbamos a degustar un plato de auténtico fútbol, en su propia salsa, de que nos esperaba una jornada netamente inglesa, de que íbamos a ver una final de campeonato de más puro estilo británico.

La niebla se encargó de difuminar los contornos del campo, permitiendo que nuestra imaginación se meciera dulcemente en el columpio de la superchería y llegara a ver todas las eternas localidades desrepletas de un público invisible, pero rico en calidades sonoras, que acechaba el momento de la salida de sus ídolos con himnos bizarros y salmos de encendida pasión deportiva.

Por eso, nuestra primera impresión al llegar al Sardinero, fué francamente optimista. Si hubiéramos podido abrigar alguna duda respecto a la existencia del fútbol mirandés, a pesar de la destacada posición de sus más genuinos representantes en este torneo regional, hubiera quedado absolutamente disipada. Miranda de Ebro, hay que reconocerlo y propagarlo, porque es de justicia, es un pueblo perfectamente capacitado para practicar el llamado viril sport del balón redondo. Cuenta con todos los atributos que se precisan para ello. Tiene un equipo que ha llegado a finalista; dispone de una valerosa, decidida y orfeónica hinchada, que está llamada a meter mucho ruido en este mundo y, por si esto fuera poco, aún existe en su haber otro elemento formidable: un himno de guerra, que las huestes aguerridas entonan a todo pulmón, dando a las estrofas del patriótico, fervido y revolucionario sentido de una Marcella deportiva.

Nos parece, pues, que un pueblo que cuenta con tan valiosos y decisivos factores, y que sale además hacer uso de ellos con la disciplina, el entusiasmo y la entonación que la hizo el domingo la digna representación del vecindario de Miranda de Ebro, reúne todos los requisitos necesarios para mirar con tranquilidad

y confianza el porvenir y aspirar a un rango superior en el deporte.

Claro está que todo no se puede hacer en una hora porque más tarde en ganarse Zamora, y eso que ganar Zamora ofrecía menos dificultades, aunque otra cosa piensen los historiadores que no saben una sola palabra de fútbol, que ganar un campeonato regional. Pero el momento ha de llegar; llegará, sin duda, cuando pasen los años necesarios para que crezcan algunos chavalillos que lleven en sus borreguiles lisonjeras promesas de jugadores, como el extramo izquierdo, por ejemplo, y para que otros equipos, que ya han crecido demasiado, se decidan a orientar definitivamente sus vidas por otros derroteros más adecuados a sus verdaderas vocaciones y temperamentos y habilidades que el deporte.

Por si hubiera algún espíritu vacilante, incapaz de penetrar en la placida sombra del eufemismo, aclaremos el concepto, diciendo que lo mejor que tiene el Deportivo mirandés está aún en agraz, y el resto se encuentra en esa triste situación de la fruta que se pasa sin haber conocido el estado de la natural madurez. Por eso, seguramente, por estar muy blandos los unos y verdes los otros, no pudieron sacar el provecho que, de otro modo, hubieran sacado de esta final de campeonato que nos brindó el domingo nuestra Federación. En el once burgalés faltan muchas cosas, pero, en cambio, sobran otras, como la inocencia y el candor. Y a base de estas nobles virtudes, no se puede salir de viaje, ni correr difíciles y peligrosas aventuras. Los chicos de Miranda tienen todavía una idea demasiado rudimentaria de lo que vale la rapidez en el fútbol, y practican el suyo abriendo unos amplios compases de espera, que les pone en las mejores condiciones del mundo para que el adversario se lleve el balón de todas casi todas, y frustre los buenos propósitos de los rojillos castellanos.

En este partido que comentamos y que no tuvo, a decir verdad, más rasgos ingleses que los que dibujaba la niebla, los de Miranda, con un poco más de resolución, hubieran podido llegar a apuntarse el éxito que buscaban, porque ocasiones pintadas tuvieron para ello, pero las

malograron todas por impericia y lentitud, cuando no fué por ese recargo de inocencia a que antes hemos aludido, que les hacía suponer ingenuamente que los partidos se pueden ganar sin tirar a goal y esperando a que el contrario se apodere del cuero que ellos pretendían rajar con sus pies.

Es posible que la ausencia de algunos titulares y el lujo de la magnífica alfombra que decora el señorial salón racinguista, tan opuesto a la austeridad de la dura y desnuda tierra castellana, influyeran en el comportamiento de nuestros visitantes, arrebatándoles una victoria que pudieran suya y que al no conseguirla nos privó de oír la marcha triunfal que probablemente traería ensayada, con escrupuloso celo, el simpático orfeón mirandés, encargado de hacer las salvas de ordenanza desde la gradería de general. Como es posible también que con el once completo sobre el reseco suelo de la meseta y con un Santoña como el que actuó el domingo, hubiese tenido ocasión Mi queiarena de seguir cantando la epopeya de nuestros paisanos.

Porque la verdad es que el Santoña hizo lo menos que pudo para merecer el triunfo, a pesar de sus dos tantos bien logrados y de dar con su veteranía la sensación de ser más equipo que su rival. Únicamente la defensa, que jugó a placer con la inocencia del ataque encarnado, y algunos destellos aislados de Guillermo, nos recordaron al Santoña de antaño. Lo demás adquirió el color de la niebla, y se mantuvo a tono con ella.

Polidura llevó a cabo una labor plausible. Concedió, muy bien concedido, un claro penalty, que fué el único tanto de los burgaleses, y no quiso ver otro, no menos claro, que se produjo poco después.

Sin embargo, disculpamos al árbitro, porque nos gusta ser siempre tolerantes, que es lo mismo que ser comprensivos. Tal como iba el partido, debió de pensar Polidura que y llega el empate, es posible que no hubiéramos salido a estas horas de los Campos de Sport y que nos hubiéramos tragado toda la niebla del estadio.

Conste, pues, nuestra gratitud al "nazareno".

KICK

ALMACENES "EL NORTE"

EL LOCAL DE LOS PRECIOS BARATOS

PLAZA DE PI Y MARGALL

Ultimos días de su gran rebaja de precios por fin de temporada. Paños para trajes de caballero de las mejores calidades desde 25 PESETAS CORTE. Aprovechad la ocasión.

Propaganda electoral

Enorme entusiasmo en todos los actos izquierdistas

(Viene de primera página)

lado. El triunfo electoral de ahora no será beneficioso sólo para el socialismo, ni para el anarquismo, ni para el comunismo. Se trata de oponer la justicia a la sinrazón y a la injusticia. Si no vencemos, nos será difícil levantar cabeza, so pena de ir a la desesperada a la realización de actos que, naturalmente, nadie desea. Es precisa la unidad obrera para que los medios de cambio y producción sean propiedad de la sociedad y no de elementos privados.

Habla del paro obrero, y dice que no se puede resolver de manera definitiva en regímenes capitalistas; se puede amenguar por medio de una legislación social avanzada. El desarrollo del capitalismo, la perfección técnica de la industria, desplaza a los obreros de las fábricas y las minas. O se renuncia al progreso, o el paro aumenta. Por eso sólo hay un país que haya resuelto del todo el problema del paro: Rusia, donde los beneficios industriales no van a parar a individuos ni a entidades privadas, sino al Estado.

Se extiende en consideraciones sobre la conveniencia de luchar con todo entusiasmo en la lucha futura, y añade:

Quiero terminar, camaradas, haciendo un nuevo llamamiento para la próxima lucha. Esta reunión se organizó antes de que se abriera el periodo electoral. No era mi propósito hacer un mitin electoral, sino venir a ratificar posiciones anteriores. Las circunstancias han hecho que éste sea seguramente el primer mitin electoral que se celebra en Madrid. Yo os manifiesto que los momentos son difíciles, que hay que ir decididamente a la lucha. No sólo, como antes he dicho, para conseguir la amnistía, que es un deber indiscutible nuestro obtenerla por el triunfo electoral, aunque insistió en que si no triunfase en la lucha habría que imponer la amnistía de todas las maneras, sino pensando en el futuro de la clase obrera. Que ningún pretexto haya: ninguno de los compañeros por nada de lo que suceda entre nosotros o fuera de entre nosotros, para no ir decididamente a buscar el triunfo. No desmayéis porque en el programa electoral que establezcamos con fuerzas afines no veáis puntos esenciales que están en nuestra ideología. Eso no puede ser motivo para no trabajar con fe y con entusiasmo por la victoria. Debemos hacerlos a pesar de todo. Después del triunfo y librerías de toda clase de compromisos, tendremos ocasión de decir que nosotros seguimos nuestro camino sin interrupción hasta llegar al logro de nuestros ideales, y el logro de nuestros ideales no lo puede impedir nadie por mucha fuerza que haya en manos de la clase capitalista; por muchos cañones y muchas ametralladoras y muchos fusiles que tengan. La clase trabajadora sabrá aprovechar el momento más oportuno para imponer la victoria marxista e implantar la igualdad económica entre todos los seres.

Las últimas palabras del señor Largo Caballero son acogidas con una clamorosa y prolongada ovación. Al terminar el discurso, se leen adhesiones al acto y a la persona del señor Largo Caballero de numerosas entidades obreras, socialistas y comunistas de toda España. Antes de quedar desalojado el local, el público entona "La Internacional" y el Himno de las Juventudes socialistas.

Durante la celebración del acto, y a la salida del mismo, el orden fué absoluto. Por los alrededores del cine Europa, fuerzas de policía de a caballo establecían servicio de vigilancia.

JIMENEZ DE ASUA HABLA EN UN MITIN SOCIALISTA EN SALAMANCA

Salamanca.—Organizado por el Partido Socialista tuvo lugar el domingo en el teatro Bretón un mitin en el que hicieron uso de la palabra el presidente de las Juventudes Socialistas de Madrid y el señor Jiménez de Asúa.

Asistieron al acto varios miles de personas.

El presidente de las Juventudes Socialistas se refirió a la necesidad de las alianzas obreras, así como de las alianzas electorales con los partidos de izquierda, para obtener el triunfo de los postulados revolucionarios.

Fué muy aplaudido.

El señor Jiménez de Asúa declaró que ha sido encargado de redactar las bases de una amnistía para todos los presos políticos y sociales, que será postulado de la clase trabajadora. Definió el delito político, y dijo que no aceptaba que la amnistía que se solicite oportunamente sea concedida con restricciones de ningún género. Todos los hechos que tienen su origen en un movimiento revolucionario, explicó, son de carácter político.

En caso de triunfar las izquierdas —añadió—, se exigirán en su día las responsabilidades oportunas a todos aquellos que se excedieron en la represión. Los fusilamientos, sin previa formación de causa, por la fuerza pública en mitad de la calle, no es represión, sino asesinatos.

Atacó duramente a Gil Robles, diciendo que es responsable de la política de inmoralidad realizada en lo económico por Lerroux y sus seguidores.

Dijo que Gil Robles representaba al fascismo, por lo que debería considerarse como enemigo de las aspiraciones proletarias.

Hizo un llamamiento a los sindicalistas para que fueran abiertamente a la lucha electoral, juntamente con socialistas y demás fuerzas de izquierda.

Abogó, últimamente, por el triunfo de las izquierdas unidas, base de la victoria de los postulados revolucionarios.

Durante varios pasajes de su discurso, como al final, el señor Jiménez de Asúa fué largamente ovacionado. No se registraron incidentes.

AUGUSTO BARCIA DICE QUE EL COMPROMISO DE LOS REPUBLICANOS ES DEFENDER LA REPUBLICA DEL 14 DE ABRIL

Cáceres. Se ha celebrado el acto de clausura de la Asamblea Provincial de Izquierda Republicana, en que ha existido gran entusiasmo. En representación del Comité Ejecutivo del Partido asistió al acto don Augusto Barcia, que pronunció un discurso interesante.

Felicitó en primer término a sus correligionarios por el entusiasmo en que habían inspirado sus tareas y les exhortó a luchar con fe en las próximas elecciones.

La lucha electoral, dijo, será una prueba decisiva de que la República podrá salir consolidada, pero corre también el riesgo de sufrir quebrantos irreparables.

El cumplimiento de los deberes que estas horas solemnes nos imponen no admite vacilaciones ni dudas. Sean los republicanos de todos los matices dignos de tal nombre, que en las manos de ellos están los destinos del régimen, que son los destinos de España. Por esto hay que medir los actos y apoyar con decisión las resoluciones.

No trato de enturbiar vuestra fe ni de infiltrar en vuestro espíritu el pesimismo. Lo proclamo para que nadie se cruce de brazos. Es obligación ineludible, superior a todas, definir nuestros compromisos para que nadie en el día de mañana nos pueda reprochar faltas de lealtad.

Define como entiendo él los deberes del partido, aunque sienta que sus palabras no tienen más valor y alcance que contener un criterio personal.

Nosotros, los republicanos de izquierda somos eso; todo eso, pero ni más ni menos que eso. Podeis oponer un mentís rotundo a quienes propalan por ahí que vamos coaligados a los

socialistas para nacionalizar la tierra, socializar los Bancos, disolver la guardia civil y otras cuantas patrias. Tenemos sentido de responsabilidad y somos conscientes de nuestros deberes y convicciones, que nada ni nadie puede variar.

Nuestro compromiso será, en último análisis, este: Defender la república del catorce de abril de mil novecientos treinta y uno en sus afanes y en sus anhelos. Ser guardadores fidelísimos de la Constitución; dar a todos seguridades de que, dentro de la ley republicana, por cauces democráticos pueden legítimamente discurrir, marchar, progresar y triunfar todas las aspiraciones de la clase obrera. A ésta sólo pedimos una cosa que es decisiva, que se asiente definitivamente, acatándola y defendiéndola, dentro de la legalidad republicana. Sería insensato pedirle que renuncie a sus ideales y a sus doctrinas.

Invita a examinar las proclamas electorales y declaraciones de los hombres que en noviembre de mil novecientos treinta y tres, hablaban de pacificar los espíritus y salvar a la República.

Por su obra, dice, España está en plena guerra civil, después de haber sufrido todos los dolores de una revolución que el señor Gil Robles y los suyos declararon que había que provocar y que un funesto ministro de la Gobernación, inconsciente y aturdido, se ufano públicamente en proclamar, en una conferencia pronunciada en Madrid. Se ufano de haber desencadenado la revolución.

¿Salvaron la República Ahí están los hechos: después de gobernar durante dos años, con la Constitución en suspenso, han dejado las instituciones esenciales del régimen, extenuadas, impotentes y destrozadas; en trance de ruina. Las derechas venían a remediar el paro, reanimar la economía, resolver el problema del trigo, y nada han hecho.

Nunca ha habido en España más paro que ahora. Pasan de setecientos ochenta mil los hombres que encuentran trabajo. Para que juzguéis de cómo han valorizado la economía, os bastará este dato: En 1932 el desnivel de la balanza comercial en contra nuestra era de 231 millones; En 1935 ha sido de 275 millones.

Explica luego cuál ha sido la política triguera del Gobierno de las derechas, que permite que hoy el trigo no se pueda vender ni a 45 pesetas. Asimismo da datos concretos sobre lo que dicen las derechas que han revalorizado los salarios. Han permitido, dice, que los jornales de dos pesetas y hasta de siete reales vuelvan al agro. Esta es la obra de las derechas.

Si entrásemos ahora a estudiar lo que fué este bienio omnioso, añade, el de Lerroux-Gil Robles, llegaríamos a formular juicios más tristes, más desoladores. Acabamos de atravesar un largo periodo, en el cual la vida política se nutrió de embustes, falsías, deslealtades, defecciones e his trionismos despreciables. Para que nada faltase en esta temporada de ruina y descrédito del régimen, hizo en los últimos meses explosión una carga de corrupciones e irreverencias que a todos nos produce pena y sonrojo, sólo el recordarla. Por esto no quiero hablar más de ello.

El orador declara, por último, explicando ampliamente estos conceptos que la República es, antes que nada, pulcritud, honestidad y limpieza. Una democracia que no sepa ser moral y honrada está indefectiblemente condenada al fracaso. La corrupción y el vicio administrativos tienen que ser extirpados con mano de hierro, porque sino acabarán con el régimen, sepultándolo en las simas del desprecio.

—Nuestro patrimonio, son las últimas palabras del señor Barcia, es-

tá formado por dos grandes virtudes: la justicia y la moralidad. No lo olvidéis nunca.

(El señor Barcia fué muy aplaudido.)

UN ACTO DE IZQUIERDAS EN BARCELONA

Barcelona.—En el Gran Price se celebró un acto organizado por las izquierdas, el primero de este tipo después del 6 de octubre. Por esta razón la afluencia de obreros fué enorme. El Gran Price, lleno, era incapaz para contener a cuantos asistían, y se produjeron algunos tumultos. Como prosiguieran con marcado carácter, salió el señor Trabal, quien en plena calle rogó orden, pero los incidentes continuaron, las protestas se recrudecieron y hubo necesidad de que intervinieran los guardias de Asalto para disolver los grupos.

Como consecuencia de una carga cayó al suelo el teniente de Seguridad, don Fernando Valero, que resultó lesionado levemente. También resultó herido un guardia de Asalto.

De los paisanos hubo cuatro heridos leves.

En el mitin tomaron parte Miguel Guinet, Puig y Ferrer, Trabal y Pi y Suñer.

Todos los oradores hicieron una exaltación del ideario izquierdista; tuvieron frases de recuerdo para los encarcelados; se manifestaron por una amplia y pronta amnistía, y produciéndose, esperanzados, en la victoria.

¿SI ESTO OCURRE EN UN ACTO PROLETARIO...!

Madrid.—Los elementos monárquicos rindieron en la mañana del domingo un homenaje a los diputados que integran las minorías monárquicas de los partidos de Renovación y Tradicionalista. El homenaje consistió en un mitin, que comenzó en el Cine Madrid y terminó en el Monumental, siendo retransmitido por radio al teatro de la Zarzuela.

El orden interior fué mantenido por jóvenes uniformados del Requeté Tradicionalista y de Renovación Española.

Se recibió un aviso de la autoridad disponiendo que los jóvenes que vestían uniforme se los quitasen o cubrieran con chaquetas o abrigos.

La orden fué recibida con grandes protestas y silbidos. Impuesto el orden, los requetés desfilaron por las distintas salas de espectáculos entre grandes vitores a España.

El mandato de la autoridad fué cumplido y los requetés conservaron únicamente las boinas rojas y sus distintos y guiones.

MITIN SOCIALISTA SUSPENDIDO POR LA AUTORIDAD

Ceuta. Ayer, a mediodía, se celebró en el teatro Cervantes, con asistencia de cinco mil personas, un mitin socialista, en el que intervinieron los siguientes oradores: Don Carlos Rubiera, delegado del Sindicato de Banca y Bolsa de Madrid y el señor Pedrosa, catedrático de la Universidad de Sevilla.

Rubiera, en tonos violentos, atacó al partido radical y censuró al Gobierno, diciendo que los socialistas debían impedir por la fuerza el mitin de derechas que se celebrará el domingo próximo en esta población. En el que interviendrá Tomás Peiré y Perez Madrigal.

Elogió la conducta de los revolucionarios de Asturias en tales términos que el delegado de la autoridad, después de llamarle varias veces la atención, suspendió el mitin.

Como el público estacionado en los alrededores del teatro prorrumpiera en vivas a comunismo, los guardias se vieron precisados a disolverlos practicándose varias detenciones.

El señor Pedrosa, que no pudo hablar en el mitin, marchó a Telégrafos acompañado de unos correligionarios para protestar contra la suspensión del mitin.

Por voluntad de los organizadores se ha suspendido el acto socialista que estaba anunciado en la barriada de Jadu, a cargo de elementos musulmanes de Tetuán.

MAURA EN EL PALACIO DE LA MUSICA

Madrid. A las once en punto de

la mañana apareció en el escenario del Palacio de la Música don Miguel Maura.

Fué recibido con grandes aplausos y ovaciones y numerosos vitores a la República. Hecho el silencio después de varios minutos, don Miguel Maura dió comienzo a su disertación diciendo:

He venido ante vosotros para fijar nuestra actitud, y para ello hay que tener en cuenta cómo estaban las fuerzas políticas antes de la disolución de las Cortes y cómo éstas se han disuelto.

Las Cortes eran ineficaces. En ellas se han hecho todos los ensayos posibles, que han resultado igualmente pueriles.

En política se produce el fenómeno de lo que sucede en el Parlamento, que es la representación de la voluntad nacional, que repercute en todo el país. Los antagonismos de dentro de la Cámara han tenido repercusión en la calle y se han ahondado las diferencias que separaban a unos y a otros. Nosotros hemos sido en esto tesoiros de mayor excepción.

Al abrirse las Cortes había varios partidos afines a nosotros y poco a poco se han ido separando de nuestro criterio para quedarnos solos cuando las Cortes iban a ser disueltas.

Si las elecciones se hacen en este plan de lucha, será inevitable que el Parlamento que resulte será igual al anterior.

Surgió la crisis del señor Chapaprieta, que originó la disolución de las Cortes y yo he de referirme a las Cortes por dentro. Fuí a la consulta, y allí, con todo el respeto, repetí al señor presidente de la República lo que en audiencias privadas le había dicho.

Era imprescindible hacer la paz con un Gobierno tipo centro formado con republicanos no contendientes en la lucha en que el país estaba sumido. Había que lograr la pacificación como fuera.

Se me encargó formar Gobierno, pero no logré mis propósitos y fui a contar al presidente de la República el estado de mis trabajos.

El jefe del Estado dijo: Esto pasa porque usted no es la persona más capacitada para convencer a unos y otros, y en el acto decliné.

No quería responsabilidades. Si había alguna persona capaz de formar lo que yo no había conseguido, disponría de mi ayuda. Se interesaría esto y, si no, se me volvería a llamar. Se me llamó a las once de la mañana y encontré en la antecámara al señor Portela. Pasamos juntos a ver al presidente y nos dijo: A esta altura de cosas y ante la actitud de las derechas, no hay otro camino que disolver. Ustedes se ponen de acuerdo y forman el Gobierno y yo me voy al cuarto de al lado. En el acto atacó yo al presidente de la República:

—¿Pero quién es el encargado, este señor o yo?

El presidente de la República insistió en que fuéramos los dos y yo me ausenté.

Lo que dijo el señor Portela al visitarme poco después en mi casa, fué conocido por la prensa.

Me volví a visitar el señor Portela en la crisis de Pascuas y le dije que tenía las mismas razones anteriores para no colaborar con él.

Por decir en el último año que las izquierdas prestarían un gran servicio a la República si traían al campo de la legalidad a las fuerzas proletarias, me he traído muchas censuras.

Llegada la hora de las elecciones, la atracción del señor Azaña cerca de las fuerzas proletarias va a dar su fruto, pero la alianza tal como se ha fraguado no es lo que era conveniente, sino un sentimiento de los republicanos a las fuerzas proletarias.

El centro es el Gobierno, y está dicho todo. Con eso jamás. Como nació, vive, y lo que persigue es nuestra antítesis, y aunque estuviera formado de otra manera, yo diré que el propósito de intercalar candidaturas de centro en estos instantes es hacer el juego a las izquierdas revolucionarias. Lo poco que obtenga el centro

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

La situación política

Se dice que en el Consejo de hoy se planteará la crisis

será un resto a las candidaturas de derechas. No hay opción. Nosotros, con los partidos de derecha republicanos.

El señor Maura terminó diciendo: Al llegar a este punto he de hablaros de un tema que me es muy doloroso. Les que me conocéis, sabéis que soy un hombre de afectos entrañables, y yo tengo concentrado mi afecto en la más alta magistratura de la República. Lo sigo teniendo personalmente; pero el deber del político es sobreponerse a todo por el bien de España. He de decir que en esto no cabe opción. Todos tenemos la obligación de anteponer en el régimen republicano lo que es esencia del sistema a todo. La República está basada en el principio de que todos son responsables y todos fungibles. Y digo hoy, por única vez en la campaña electoral, que los republicanos tienen la obligación de enjuiciar al jefe del Estado. Lo digo arrancándome el alma, y me duele, porque durante dos años yo he sido el único que le ha defendido en el Parlamento y en la calle. Personalmente, mis afectos son para él; pero, como jefe del Estado, ha perdido mi estima.

LA NOTA DE LA COALICION IZQUIERDISTA

Madrid.—Para ayer estaba anunciada la entrega a la Prensa de la nota de la coalición izquierdista, pero en el domicilio de Unión Republicana, el señor Giner de los Ríos manifestó a los informadores que por la noche volvería a reunirse el Comité del Frente Popular, por lo que la nota no sería entregada hasta la madrugada.

ALBA CONFERENCIA CON LERROUX

Madrid.—Ayer celebraron una larga entrevista los señores Alba y Lerroux. El motivo de la misma fue el fijar la posición del Partido Radical para las próximas elecciones.

Lerroux y Alba acordaron formar coalición con las derechas.

Por la tarde el señor Alba se entrevistó con el jefe de la Ceda, con el fin de cambiar impresiones sobre el asunto.

En esta entrevista se trató de la forma en que se ha de realizar la coalición y de otros extremos relacionados con la próxima campaña electoral.

NO HUBO TAL SUSPENSION DE GARANTIAS

Madrid.—Un periodista se entre-

vistó ayer con el señor Martínez Barrio, interrogándole sobre lo dicho por el señor Portela Valladares acerca de la suspensión de las garantías constitucionales durante el período que precedió a las elecciones de 1933.

El señor Martínez Barrio negó que hubiera existido tal suspensión, diciendo que lo ocurrido fué que después de la segunda vuelta, o sea el día 13 de diciembre, se vió obligado a poner a la firma del presidente de la República el decreto suspendiendo las garantías constitucionales, ya que estaba encima el movimiento sindicalista que ocurrió en el mismo mes.

De cualquier forma—terminó diciendo el jefe de Unión Republicana—, si hubo suspensión, ésta fué después de celebrarse las elecciones.

REUNION SUSPENDIDA

Madrid.—Por enfermedad del vicepresidente del Parlamento catalán ha sido suspendida la reunión que tenía anunciada el Tribunal de Garantías Constitucionales, y en la que se iba a tratar de la anticonstitucionalidad del decreto de 2 de enero, dejando en suspenso el Estatuto de Cataluña.

NADA DE PARTICULAR

Madrid.—A las cinco y veinte de la tarde llegó a la Presidencia el señor Portela Valladares, diciendo a los periodistas que no tenía nada de particular que comunicables.

UN COMENTARIO DE "LA VOZ"

Madrid.—"La Voz", en su número de ayer, trata del posible restablecimiento de la previa censura, diciendo que opina que se hará así, aunque no por motivos de política interior, sino por otros que, aunque sospecha, no quiere dar a conocer.

Añade que, aunque los motivos sean plausibles, no puede aplaudir el restablecimiento de la censura, porque la Prensa española sabe cumplir su deber sin coacciones de ninguna clase.

RUMORES DE CRISIS

Madrid. Durante todo el día de ayer circularon insistentemente por esta capital rumores relativos a acontecimientos que se aseguraba ocurrirían durante el Consejo de ministros, anunciado para hoy.

Estos acontecimientos se producirían al dimitir su cargo el ministro de Agricultura, quien se afirmaba había dicho a un amigo suyo que el no sería ya ministro al celebrar la anunciada reunión ministerial.

La crisis se decía que sería parcial, limitándose únicamente a la sustitución del ministro de Agricultura Mas, por otra parte, se aseguraba que revestiría caracteres de total, ya que también sería sustituido el jefe del Gobierno, o a don Cirilo de Río.

PORTELA VALLADARES DICE QUE NO HAY TAL COSA

Madrid. A las ocho de la noche abandonó la presidencia el señor Portela Valladares, quien dijo a los periodistas que hoy se celebrará el Consejo de ministros, por trasladarse el señor Alcalá Zamora a Priego, el próximo miércoles.

Desmintió el señor Portela los rumores de crisis que circulaban, diciendo que sólo eran absurdos.

Terminó diciendo que iba al domicilio del presidente de la República y que, probablemente, no habría firma por la noche.

DE PABLO BLANCO EXTRAÑADO

Madrid. El ex ministro de la Gobernación, señor De Pablo Blanco, dijo a los periodistas que le extrañaba el que la prensa izquierdista silenciara ciertos hechos que están ocurriendo.

Añadió que no creía saliera elegido por Córdoba, ya que le faltaba el apoyo de los progresistas.

NO FUE ABAD CONDE

Madrid. En relación con unos incidentes ocurridos en la estación de Atocha, el ex ministro señor Abad Conde manifestó que no era a él a quien se estaba despidiendo en dicha estación, al promoverse el mencionado incidente, sino al señor Cruz Corde.

VATICINIOS DE ROYO VILLANOVA

Madrid. El señor Royo Villanova manifestó a los periodistas que la "unión revolucionaria" en las próximas elecciones dificultaría el triunfo de las derechas.

A CADA GORRIN...

Madrid. El diario tradicionalista

"El Siglo Futuro" ha sido denunciado por el fiscal de la República, habiéndose personado en los talleres de dicho periódico los agentes de vigilancia para proceder a la recogida de números sancionados.

LO QUE DICE EL SEÑOR ALBA

Madrid. A última hora de la tarde el presidente de la Cámara recibió a los periodistas, a los que preguntó noticias políticas.

Los informadores entonces le informaron de los rumores que circulaban con referencia a una posible crisis, y el señor Alba se mostró extrañado, diciendo que no podía figurarse cómo quedaban personas que siguieran hablando de crisis.

Un periodista le preguntó si la reunión celebrada por el partido radical había tenido importancia política y el interrogado contestó que se habían limitado a estudiar problemas pro electorales.

Afirmó igualmente que la visita del señor Gil Robles había sido motivada por asuntos referentes a la coalición electoral, ya que el jefe de la Ceda es el encargado de realizar los trámites relativos a este asunto.

Con referencia al señor Maura, dijo don Santiago que no se presentaría por Zamora, por lo que se le incluiría en otra candidatura, posiblemente en la de Albacete.

LA DEVOLUCION DE BIENES A LOS JESUITAS

Madrid. El diputado de Unión Republicana, Pascual Leone, ha enviado un escrito a la presidencia del Consejo, pidiendo que no sean devueltos más bienes a los jesuitas en tanto no dictaminen las futuras Cortes sobre la legalidad y constitucionalidad de estas devoluciones.

LOS "STRAPERLISTAS"

Madrid. Para celebrar el aniversario de la fundación de la Peña Benzo, se reunieron ayer en un céntrico restaurant, los componentes de la misma.

Asistió el señor Lerroux, quien pronunció un discurso, elogiando al que da nombre a la Peña.

RECOGIDA DE PERIODICOS IZQUIERDISTAS

Madrid. Por orden de la autoridad fueron recogidas ayer las ediciones de "Política", "La Libertad", "El Socialista" y "El Liberal".

EL CONFLICTO ITALOETIOPE

SE ESTRELLA UN AVION ITALIANO

Roma.—Un comunicado de Africa informa que mientras estaba efectuando vuelos de práctica sobre el campo de aviación de Otumbo, cerca de Massaua, un avión de bombardeo, piloteado por el teniente Lanza, el subteniente Ontini y el sargento Barin, por causas desconocidas, cayó a tierra el aparato, pereciendo sus tres ocupantes.

NOTICIAS DEL FRENTE ITALIANO

Frente de Somalia.—Tropas italianas, apoyadas por abisinios disidentes, sostuvieron un fuerte combate con un numeroso grupo de soldados etíopes, mandados por el ras Desta. Al principio, los abisinios hicieron retroceder a los italianos a causa de su superioridad número, pero telegráficamente fué pedido auxilio a cuartel general italiano, de donde salieron varios aviones que bombardearon al enemigo, haciéndole retroceder, abandonando en el campo cuatro trocientos setenta y cuatro muertos y quinientos heridos.

EL BOMBARDEO DE LA CRUZ ROJA SUECA

Addis Abeba.—El doctor Junod que estaba realizando investigaciones relacionadas con el bombardeo de la Cruz Roja sueca por los italianos, ha manifestado que va a dirigirse a la Cruz Roja internacional de Ginebra a fin de que ésta exija a Italia garantías de que no va a ocurrir de nuevo lo sucedido con la ambulancia sueca.

Añadió el mencionado doctor que confía en que Italia, si se compromete a respetar las ambulancias, sabrá cumplir su palabra.

Información del extranjero

LA EJECUCION DE HAUPTMANN

Trenton.—Mientras el gobernador de Nueva Jersey, Harold Hoffman, sostenía el domingo en Nueva York una misteriosa conferencia con dos individuos, que huyeron después, Hauptmann, a pesar de haber perdido todas sus esperanzas, durmió hasta las once de la mañana, comió con apetito y estuvo leyendo con toda calma el informe del proceso de Flemington.

Himbecling indicó que la nerviosidad de Hauptmann se tradujo únicamente en un mayor consumo de cigarrillos y de cigarros puros, que compra con su dinero particular.

Hauptmann parece decidido a pasar lo mejor posible los cinco días que probablemente le quedan de vida, mientras que su esposa llora y es presa de crisis histéricas.

El fiscal general, Willentz, declara no tener instrucciones del gobernador general para que Condon sea detenido en Panamá.

El gobernador Hoffman, que es el único que puede aplazar la ejecución, ha insinuado a los periodistas de Nueva York que lo hará solamente en el caso de que aquí al viernes haya recibido alguna prueba concluyente.

LA PRIMERA ETAPA DEL VUELO CUBA-SEVILLA

Camagüey.—El aviador cubano Antonio Menéndez Peláez, prosiguiendo su proyectado vuelo Cuba-Sevilla, ha despegado del aeródromo de Camagüey ayer por la mañana, con dirección a Maturí (Venezuela).

Caracas.—El aviador cubano Antonio Menéndez Peláez, que ayer emprendió el vuelo Cuba-Sevilla, debía aterrizar en el aeródromo de la línea panamericana de Maiguetia, pero a causa de los fuertes vientos se le agotó la gasolina y hubo de tomar tierra en Campo Alegre antes de que cayera la noche.

La causa por el atraco en la plaza de la Villa

Dijo también que los supervivientes de la Cruz Roja sueca se han internado en Ungelli, en el bosque, donde curan a los heridos etíopes. La población de Ungelli ha huído en pleno.

Terminó afirmando que no podía dudar que el bombardeo de la ambulancia sueca había sido intencional.

La causa por el atraco en la plaza de la Villa

Madrid. Tal como estaba anunciado, ayer comenzó en la Cárcel Modelo la vista ante el Tribunal de Urgencia, de la causa instruida con motivo del atraco cometido en la plaza de la Villa.

Como es sabido, el fiscal solicita en sus conclusiones cinco penas de muerte contra Florencio Izquierdo, Fernando Salvadores, Ramón Fernández Cortines, Mariano Salas y Casimiro Sánchez; treinta años para el procesado Sánchez Canalejas, diez años para los hermanos Prieto y otras penas accesorias para todos los procesados.

Después de la lectura de la prueba documental declararon los procesados, quienes confesaron haber tomado parte en el atraco negando, sin embargo, haber disparado contra los atracados, ya que, según ellos, el que hizo fuego fué un individuo llamado Eulogio Izquierdo, que ha huído al extranjero.

El fiscal informó a continuación sosteniendo sus conclusiones provisionales, que sólo modificó levemente en lo que a las penas accesorias se refiere.

Después del informe del Ministerio fiscal se suspendió el juicio, que se continuará hoy, por la mañana.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

EXPEDICION DE NIÑOS ASTURIANOS

Madrid. Esta mañana, por la estación del Norte, procedente de Asturias, han llegado a Madrid ciento veinte niños de mineros asturianos.

En la estación les esperaban numerosos trabajadores.

Los pequeñuelos, al descender del tren, lo hicieron con los puños en alto, y cantando la Internacional.

Se intentó formar una manifestación, pero lo impidieron fuerzas de Seguridad y de Asalto.

Los niños fueron trasladados a la calle de Embajadores, donde está situado el local de la Federación Tabaquera, donde les fué servido un desayuno.

Al mediodía fueron trasladados a diversos restaurants de Madrid, donde almorzaron.

De los ciento veinte niños solamente quince o veinte se quedaban en Madrid, y el resto saldrá esta noche con dirección a Alicante y Valencia, donde serán recogidos.

Frente al local de la Federación Tabaquera se estacionó numeroso público, con los puños en alto y cantando la Internacional saludaron a los niños.

Tuvieron que intervenir las fuerzas de Asalto y quedó restablecida la normalidad.

DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

La Coruña. Ayer tarde, en las inmediaciones de la carretera de circunvalación, en las cercanías de la Torre de Hércules, se produjo un desprendimiento de tierras en el momento en que varias personas se dedicaban a la extracción de arena, allí llamada "tierra blanca".

Resultaron muertos María y Emilia Cateiro, de once y treinta años de edad respectivamente, Sofía Fuentes Rivero, de cuarenta y cinco, Conxelo Pérez Fuentes, de siete, hija de la anterior, Manuel Cateiro Párrera, de sesenta y un niño de diez años, que no pudo ser identificado.

Los cadáveres fueron trasladados al depósito judicial.

El desprendimiento se debe a los fuertes embates del mar durante estos días.

POR GRITAR VIVA EL REGIMEN

Madrid. Anoche, minutos después de las diez y media, ocurrió en la estación del Mediodía un lamentable incidente.

Con ocasión de marchar en el expreso de Sevilla el ex ministro de la República señor Cruz Conde, varios amigos de dicho señor acudieron a la estación para despedirle.

De un grupo de individuos participaron vivas de carácter monárquico, los cuales fueron repelidos por el teniente de infantería retirado señor Rubio, quien, a su vez, contestó con vivas al régimen.

Con este motivo los individuos que

habían dado los gritos subversivos se arrojaron sobre el señor Rubio agrediendo a puñetazos.

La guardia civil, que se hallaba presente, practicó diversas detenciones.

LO QUE NO SE HIZO EN SANTANDER

El Ferrol. Se celebró un referendun popular acordado por el Ayuntamiento, para aprobar o no un presupuesto extraordinario y un empréstito de dos millones y medio de pesetas, con que se acometerán importantes obras, y se dará con ello trabajo a numerosos obreros, hoy en paro forzoso.

Los colegios electorales donde se celebraba el referendun permanecieron abiertos desde las ocho de la mañana hasta las cuatro de la tarde.

El resultado ha sido afirmativo aprobándose el presupuesto y el empréstito, por una inmensa mayoría de votos.

AUN COLEA...

Pamplona.—Ante el juez, señor García Rodrigo, que instruye el sumario por el robo cometido en la catedral, se verificó un interesante careo entre Oviedo de la Mota, el cerraño Enrique Sanz y los familiares del portero de la catedral.

La diligencia fué muy importante y resultó favorable para Oviedo de la Mota, pues quedaron aclarados algunos interesantes extremos del sumario.

Como consecuencia de ella, Oviedo de la Mota, con su abogado y su procurador, se trasladó a San Sebastián.

Parece que allí Oviedo de la Mota resolvió cuestiones en el Consulado de Méjico.

Hoy se decía que había obtenido pasaporte para trasladarse a Francia.

AYUNTAMIENTOS REPUESTOS

Pamplona.—En el Gobierno civil se han recibido noticias de los pueblos de la provincia dando cuenta de que han sido repuestos en 29 pueblos los Ayuntamientos del 12 de abril de 1931.

No se tienen noticias de que hayan ocurrido incidentes.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

El Ferrol. En la carretera de Ferreira, al tomar una curva un automóvil de viajeros, que conducía Manuel García, chocó con otro coche que guiaba su propietario, Raimundo Veiga Lorenzo.

El encontronazo fué violentísimo, resultando muerto el conductor del coche de viajeros, y heridos José Caballero Campos, Víctor Cruto Alonso Arturo Puente Rodríguez y María Barros Pombo, que se encuentran próxima a dar a luz.

UN SUICIDIO

El domingo un joven de catorce años se quitó la vida colgándose de una cuerda que sujetó a una percha del cuarto de baño

En el populoso Barrio Obrero ocurrió en las primeras horas de la mañana del domingo una desgracia, que llenó de consternación a cuantas personas se hicieron cargo del suceso.

El hecho fué que el joven de catorce años Félix Riva Isabelo, hijo de una honrada familia santanderina, puso fin a su vida colgándose de una cuerda, que sujetó de una percha en el cuarto de baño de su domicilio.

Los preliminares del drama.

Próximamente a las siete de la mañana la familia compuesta por Félix Riva y María Isabelo que habita, en compañía de sus siete hijos, el mayor de los cuales cuenta dieciséis años, en la casa número cuatro piso segundo del Barrio Obrero, se levantó de sus respectivos dormitorios, preparándose el padre, en compañía del hijo mayor, para bajar un rato al tallerito mecánico que poseen en la calle de San Fernando (Travesía de Cuevas).

A las siete y media, el primogénito de la familia salió de la casa para dirigirse al lugar mencionado, mientras el padre desayunaba. En este momento levantose Félix Riva Isabelo, a quien su padre reprendió por una travesura cometida el día anterior, represión que fué escuchada en silencio por el que más tarde había de llenar de tristeza el que fué su hogar.

El suicidio.

Nadie pudo suponerse, ni por un solo instante, la funesta determinación que había adoptado Félix, quien nada más salir su padre de casa, penetró en el cuarto de baño.

Una vez en el interior, con una cuerda que llevaba en el bolsillo, sujetó ésta a una percha que había en la puerta, dándole un nudo corredizo, que colocó en su cuello, dejándose caer, produciéndose la muerte casi instantánea.

El descubrimiento del cadáver

La madre del desdichado Félix, al ver que su hijo tardaba demasiado tiempo en salir y temiendo que le hubiera ocurrido algo, pero nunca sin llegar a sospechar o tener la verdad de lo que había ocurrido, se puso a llamarle, sin que las insistentes voces de la madre hallasen respuesta.

Alarmada, cogió de la cocina, un hierro, el usual para retirar las placas del hornillo y con él forzó la puerta, hallándose con un cuadro que la llenó de desolación de pánico, de terror... La imagen de su hijo, de aquel pedazo de sus entrañas, con vida hacia un momento, pendía de la cuerda inmóvil, con las huellas de su dolor estampadas en el rostro. La desdicha mujer, no pudiendo contenerse, prorumpió en fuertes gritos pidiendo auxilio.

A los gritos de la desesperada madre acudieron algunos vecinos, quienes socorrieron a la desdichada mujer, a quien, un síncope, la hizo caer a tierra. Otros acudieron presurosos a descolgar al muchacho de su tético colgajo y se dispusieron a practicarle la respiración artificial, pero sin ningún resultado, ya que la cuerda le había desgarrado el cuello, hallando una muerte casi instantánea.

Rápidamente se dió aviso al padre quien aun no había llegado al taller, volviéndose rápidamente a su domicilio, en donde se desarrolló una dolorosa escena, abrazándose aquel hombre al cuerpo de su hijito, cadáver

ya, y que momentos antes le había reprendido una mala acción. El cuadro nos llenó de terror, cuando los hermanitos del difunto rodearon al cadáver, abrazándose a su padre.

La llegada del Juzgado

A continuación se dió aviso al juzgado de Instrucción, quien llegó próximamente a las diez, y se componía por el juez, señor Pedro Benito, secretario, señor Escobio, oficial señor Ganza, forense, señor Velázquez y alguacil, señor Cabezon.

Estos ordenaron el traslado del cadáver al depósito judicial para que le fuera practicada la autopsia, que le fué hecha ayer, lunes.

En torno al suceso.

Fueron muchos los comentarios que se hicieron en torno del suceso, que ha privado de la vida, en plena juventud, a Félix Riva Isabelo. Es un hecho realizado por su voluntad y que ha causado estupor y conmiseración a todos los vecinos y amigos de esta honrada y trabajadora familia.

El infortunado Félix asistía a la sexta clase del Grupo Escolar Ramón Pardo, donde era apreciado por sus condiscípulos y maestros, y

donde había sacado magníficas puntuaciones en los exámenes mensuales.

Se trataba de un muchacho perfectamente normal, aunque de una sensibilidad extremada, siendo muy modoso en sus maneras y teniendo como pasión el cine.

No creemos que el cine sea el que le ha influenciado a tomar tal resolución, ya que, como anteriormente decimos, se trataba de un chico normal, de una inteligencia y cultura propia de su edad, la cual no permite que lo que se ve en la pantalla pudiera subyugarle de tal manera que le condujera a realizar hechos como el presente.

Quizá al chico le entristeciera demasiado la recriminación de su padre, cerniéndose sobre su mente infantil la torpeza de quitarse la vida para no sufrir la humillación de un proceder que no estaba en su ánimo.

Sea cual fuere el hecho es que una horrible desgracia se cernió el domingo sobre un hogar que hasta el momento había sido feliz, poniéndose una nota trágica en la vida de estos modestos santanderinos.

LA REGION se une al dolor que les aflige.

DE LA ALCALDIA

Una nota que el público debe de tener en cuenta para beneficio de todos

Cuando visitamos en la tarde de ayer la Alcaldía, nos fué facilitada una nota que creemos tome en muy buena cuenta el público, y cuyo texto es el siguiente:

"El vergonzoso aspecto que ofrecen las calles de la capital con la pernicioso costumbre que tienen muchos desaprensivos de arrojar a su paso mondaduras de frutas, sin pararse a pensar en la manifestación de ineducación ciudadana que realizan, en lo que merman la consideración de ciudad culta y moderna que merece nuestra población y que a todos nos debe interesar de igual manera conservar, y en el peligro que supone para la circulación esta viciosa práctica, ha hecho que el alcalde, dispuesto a poner término a tales lacras, dé a la Guardia municipal las órdenes más severas para que persigan con el mayor celo y energía a cuantos tan mal uso hacen de su título de ciudadanos santanderinos, procediendo a la detención de los mismos para obligarles a purgar su falta con la aplicación de sanciones económicas que los curen de una vez de su desaprensión.

La calle, por ser de todos, debemos procurar todos también que ofrezca siempre las condiciones de limpieza indispensables.

En lo sucesivo, por lo tanto, cuantos, contraviniendo esta obligación y olvidándose de los deberes que como santanderinos de velar por la dignidad de la ciudad, sigan arrojando a la vía pública materias que la ensucien y, singularmente, mondaduras de frutas, serán tratados con la misma desconsideración que ellos guardan a su pueblo y castigados con inflexible energía y máxima dureza.

La Alcaldía espera no tener que verse en la necesidad de aplicar sanción alguna por este lamentable concepto, porque confía en el buen sentido del vecindario y cree que este apercibimiento ha de ser suficiente para remediar el daño que se causa al buen nombre de Santander."

Quintas

La Alcaldía anuncia al público que todos aquellos mozos comprendidos en el alistamiento formado por las secciones de Recruta de este Ayuntamiento para el reemplazo del co-

rriente año, que en el acto de la clasificación piensen alegar la excepción de hijo de sexagenario, o impedido pobre, hijo de viuda, hermano de huérfanos, cualquiera otra de las demás comprendidas en el artículo 265 del vigente Reglamento para el reclutamiento y reemplazo del Ejército, deberán presentarse a la mayor brevedad en el Negociado de Reemplazos de la Secretaría general, donde se les facilitará una nota de todos los documentos que han de aportar a los expedientes para justificar las excepciones alegadas, a fin de que puedan ser fallados dentro del plazo reglamentario

Ateneo de Santander

SECCION DE CIENCIAS POSITIVAS

El próximo jueves, a las siete y media, dará una conferencia sobre "Generalidades sobre la geología de petróleo", don Julio Sacristán, doctor en Ciencias.

CAFÉ

CANTABRO

Burgos 1. -- Telef. 36-57

Conchita Sevilla

Cancionista

Todos los días secciones a las 8 y 11. Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

Cartelera de Espectáculos

María Lisarda (COLISEVM)

Hoy, martes. MODA A las 7,15 y 10,30.

Myrna Loy y Gary Grant, en

ALAS EN LA NOCHE

Un gran film de aviación trasatlántica Paramount, en español. Completa rá el programa PASEN A COMER, SEÑORES D E FOPEYE.

Mañana, miércoles, LA PRINCESA O'HARA, por Jean Parker y Chester Morris.—El viernes, LOS CLAVELES, del maestro Serrano.

GRAN CINEMA Hoy, martes. A las 7,15 y 10,30.

Gran éxito de la sensacional película española

EL OCTAVO MANDAMIENTO

Por Lina Yegros, Ramón de Sentmenat y el niño Fernandito. (Intérpretes de «Sor Angélica».

Butaca, tarde, 1,50; noche, 1,00. Principal, tarde, 1,00; noche, 0,75. Gradería, tarde, 0,75; noche, 0,50.

El jueves próximo, Acontecimiento: Reparación de la famosa estrella de «Vuelan mis Canciones», Marta Eggerth en su creación CASTA DIVA.

SALA NARBON.—Hoy, martes.

A las 4,30, 7,15 y 10,30. La deliciósima comedia musical «Él... es ella», por Meg Lemonier. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

PABELLON NARBON.— Desde las 6,30, continua; «El Octavo Mandamiento», por Lina Yegros, Ramón de Sentmenat y el niño Fernandito. (Intérpretes de «Sor Angélica».

SALON VICTORIA.—A las 7,15 «Anny, Anny», por Anny Odra Butaca, 0,75.

POPULAR VICTORIA.— Desde las 5,30, continua: La emocionante película del Oeste americano, «Camino de la Horca», por Ken Maynar

Fermin Alonso, en Santander

Ha visitado nuestra redacción el conocido obrero del volante Fermin Alonso, que desde hace meses se ha estado completando sus estudios de mecánica fuera de España, en casas constructoras de automóviles.

El bondadoso compañero felicitó LA REGION por sus campañas y desde estas columnas saluda a sus compañeros de oficio y a la clase trabajadora en general.

Junta municipal del Censo electoral

Convocadas las próximas elecciones para diputados a Cortes, la Junta municipal del Censo electoral se reunió el domingo último en la Sala-Audiencia del Juzgado del Este con el fin de proceder, como procedió, a la designación de los adjuntos y suplentes que han de constituir las Mesas electorales de la próxima votación. En unión de los presidentes que fueron nombrados en diciembre de 1934 para desempeñar el cargo en todas las elecciones que se verifiquen en el año actual.

La Junta fué presidida por el señor juez municipal del Este, don Angel Amézaga Villa y concurrieron a ella los vocales señores don Angel Rubio Pérez, don Teodoro Pérez Méndez y don Juan Casado Alvarez, habiendo excusado su asistencia por enfermedad, don Isidro Mateo González.

El acta, que ante la fe del secretario fué expedida, se firmó por los concurrentes después de leída y aprobada.

ANIS DE LA ASTURIANA

Representante

Don Gregorio Cisneros Moro

Flores, «Villa Cisneros». — Teléfono 10-62

Federación provincial del ramo de la Construcción.—Gran acto de afirmación sindical

A los trabajadores de la construcción: Compañeros: El Comité de la Federación provincial de la Edificación (U. G. T.), teniendo en cuenta la necesidad cada día más apremiante, de poner un dique a la ofensiva de la patronal, organiza para el próximo martes, día 14 del corriente, un gran acto en el que se pondrá de manifiesto la labor a realizar por todos los obreros de la construcción para evitar los atropellos de que es víctima la clase trabajadora, y en particular los obreros de la construcción.

Trabajadores, ante la ofensiva de la reacción y sus sindicatos profesionales, las alianzas obreras y la unidad de acción de todos los trabajadores.

En este acto tomarán parte los compañeros Alfredo Alvarez, y Aniceto Reventun por la Federación provincial, y el compañero Antonio Ramos por la F. O. M., celebrándose a las seis de la tarde en la Casa del Pueblo.

Trabajadores, acudid todos como un solo hombre.

Por la Federación Provincial, EL COMITE.

AVISO

El barco que rifaba el compañero Jerónimo José Cicero ha correspondido al número 806.

El agraciado puede pasar a recogerlo a las oficinas de la Sociedad Trabajadores del Muelle.

GRAN SASTRERIA Depósito de paños finos Trincheras e impermeables

La mejor tienda

Miguel Guerra TORRELAVEGA

VINOS BLANCOS DE LA NAVA TAPAS VARIADAS Bar - Churrería EL COLMAO Adolfo García ABIERTO DIA Y NOCHE Comidas económicas :-: Caracoles todos los días Calle Cuesta, 3 - Tel. 14-77 SANTANDER

CAFÉ CANTABRO Burgos 1. -- Telef. 36-57 Gran éxito de Conchita Sevilla Cancionista Todos los días secciones a las 8 y 11. Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

GRAN SASTRERIA Depósito de paños finos Trincheras e impermeables La mejor tienda Miguel Guerra TORRELAVEGA ANIS DE LA ASTURIANA Representante Don Gregorio Cisneros Moro Flores, «Villa Cisneros». — Teléfono 10-62

LUCHA DE CLASES

Sociedad de Empleados de la Plaza de Toros y Campos de Deportes.

Se pone en conocimiento de todos los federados que la colización se seguirá haciendo todos los domingos del presente mes...

También se advierte a todo el que haya solicitado el ingreso en esta Sociedad, se pasen durante los domingos del presente mes por Secretaría...

A los obreros y obreras de las fábricas de Jabón, Perfumería, Lejías y Similares

Aprobado por el señor delegado de Trabajo el reglamento por el cual ha de regirse la nueva Sociedad de obreros y obreras de las industrias jaboneras, perfumera, de lejías y similares...

Sociedad de Obreros limpiabotas

Se convoca a junta general extraordinaria, que se celebrará en el domicilio social el día 17 de enero, a las diez de la noche en primera convocatoria.

Orden del día:

- Ingresos. Gestiones de la Directiva. Renovación de cargos. Estado de cuentas. Ruegos y preguntas.

Se recomienda la más puntual asistencia.—El secretario.

Sociedad de Curtidores

Junta general ordinaria, que se celebrará el miércoles, día 15, a las seis y media de la tarde.

Por ser los asuntos de gran trascendencia, se ruega a todos los compañeros asistan a la misma.

Federación Nacional de Obreros y Empleados de las Juntas de Obras de Puertos de España (Sección Santander)

Asamblea general extraordinaria, que se celebrará el martes, día 14, a las cinco y media de la tarde, en Casa del Pueblo.

En dicha reunión dará cuenta detalladamente el camarada Bruno Alonso de las gestiones y entrevistas efectuadas en Madrid a favor de los obreros seleccionados.

Como la reunión ha de ser muy

LIQUIDACION ANUAL

por fin de temporada a menos de la mitad de su valor

Table with 2 columns: Item description and Price. Items include Capas de Niño, Imitación Cuero de Niño, Gabardina 'Montañesa', Cuerinas de Señora, Impermeables de Señora, etc.

SÓLO POR QUINCE DIAS Fábrica de Impermeables 'FOR' PLAZA DE LA PUNTIDA N.º 3.

breve, se suplica a todos los compañeros asistan con puntualidad.

Sindicato provincial de Peineros y Barberos (sección de Santander)

Se convoca a junta general para los días 15 y 16 (miércoles y jueves), a las nueve en punto de la noche...

Asociación de Empleados de Comercio

Se pone en conocimiento de todos los compañeros asociados y no asociados, que desde hoy, día 14 del corriente mes de enero, de siete y me-

dia a nueve de la noche, todos los días laborables, y en nuestro domicilio de la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, tercer piso, nos tendrán a su disposición para cuantos asuntos les interese...

A los compañeros que deseen ponerse al corriente de sus pagos, hay que advertirles que este mes vence el plazo de amnistía, y de no hacerle así, quedan considerados como socios de nuevo ingreso...

Federación Tabaquera Española (sección Santander)

Esta Sociedad celebrará junta ge-

neral extraordinaria hoy, martes, en Segismundo Moret, 5, bajo, a las seis en primera convocatoria y a las seis y media en segunda.

Sindicato de Carpinteros, Ebanistas y Similares de Santander (U. G. T.)

Se celebrará junta general ordinaria el viernes, día 17, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda.

Se ruega puntual asistencia a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato, por tratarse de asuntos de gran interés.

TODOS LOS DIAS Precios sensacionales

POR FIN DE TEMPORADA

Sastrería y Confecciones HERGO

ATARAZANAS, 15 y 17

Trajes a la medida, tela hechura y forros, 50 PESETAS; Gabardinas de lana a 8 DUROS; Impermeables de cuero, Trincheras, Trajes confeccionados de paño, a precios nunca vistos en Santander.

Exposición de precios y artículos, días 5 y 6 de enero. Vean nuestros escaparates.

CARTELERA POLITICA

PARTIDO SOCIALISTA

Agrupación Socialista de Santander. Comité Local

Este Comité comunica a todos sus agrupados el deber ineludible en que se encuentran de acudir a la llamada que nuestra Comisión electoral ha de hacerles uno de estos días...

¡Compañeros, en pie! EL COMITE.

IZQUIERDA REPUBLICANA

JUNTA MUNICIPAL:

Estando próxima la fecha de celebración de las elecciones para diputados a Cortes, se suplica a todos los afiliados se sirvan concurrir todos los días de siete a nueve de la noche...

Se espera del entusiasmo de todos los correligionarios que atiendan este llamamiento y contribuyan con su presencia y actuación a los fines que perseguimos.—EL PRESIDENTE.

PARTIDO REPUBLICANO DE IZQUIERDA FEDERAL

Comisión Electoral

Esta Comisión invita a todos los federales y simpatizantes de izquierda, se pasen por la oficina electoral montada en nuestro Centro, calle de la Marina, número 1, primero...

Igualmente hacemos extensivo el ruego a todos los correligionarios que ocuparon puestos de interventores y otros cargos en las últimas elecciones.—La Comisión.

Asociación Montañesa de Inquilinos

Esta Asociación celebrará junta general el día diecinueve, a las diez y media de la mañana, con el siguiente orden del día:

- 1. Lectura del acta anterior. 2. Lectura de correspondencia. 3. Lectura de cuentas. 4. Renovación de cargos, según reglamento. 5. Nombramiento de auxiliar de Secretaría.

BAR QUICO

OBSEQUIA a su distinguida clientela mediante la entrega en TICKETS por valor de OCHO pesetas de consumición, con café o copa.

Café, Copa de marca y Cigarro Alfonso VIII (detrás de Correos)

Bar Racing DE Inocencio Martínez Antiguo camarero Tapas variadas del CAFÉ ÁNCORA Café Express: ARCILLERO, 15

ANUNCIOS PROFESIONALES

(Tarifa económica y especial)

BAR COSMOPOLITA Bailén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café-exprés, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas.

LA FERROVIARIA. Bebidas, cafés, comidas económicas. Castilla, 14.

BAR VISTA ALEGRE. Vicente Solórzano. Calderón y Méndez Núñez. Coido, comidas diversas, meriendas y bebidas.

BAR HABANA, Vargas, 15. Manuel Ceballos. Tertulias proletarias. Servicios excelentes. Visítad este bar.

DESEO huéspedes hijos.

Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes mucho sol. Informes, LA REGION.

SE VENDE aparato de radio modernísimo, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y extracorta. Facilidades de pago. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

PEDID el 'Exquisito' Rioja-clarete superior. Depósito, José Navarro. Astillero.

SE VENDE, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000

peestas. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

SE VENDE, en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

COMPRARIA piso en calle céntrica. Informes esta Administración, de seis a siete.

SE VENDE entresuelo y planta baja en el número 1 de la Cuesta Gibaja, frente a Ataraaznas. Informes en la Casa de Palencia, de tres a siete.

INTERESA comprar ca-

sita, preferible con un poco de terreno, o piso económico, parte Oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de seis a siete.

PISO propio obtiéndose mediante renta mensual módica. Informes Cooperativa Propiedad. Velasco, 7, de cuatro a siete.

HIERBA seca empacada, en inmejorables condiciones. Precio sin competencia. Miguel Guerra. 'La Mejor Tienda', Torrelavega.

KATIUSKAS quedan nuevas después de repararlas en el taller de zapatería 'El Rápido', donde las ponen parches invisibles.

Calle de Burgos, número 12, frente a 'La Constancia'.

AFICIONADOS: Mixtos, jilgueros, pardillos, verdillos, verdones y cardenalillo a diez pesetas. Ovidio López (Solórzano).

ROBERTO ALVAREZ Abogado. Alameda primera, 18. Teléf. 16-64.

VEGA TRAPAGA. Venereo, sífilis. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.

MARIANO CALLEJA Jiménez, practicante excelente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servi-

cios gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana, en Perines, 20, segundo. Se reciben avisos en el estanco del Bar 'La Bombilla'.

¡¡ENFERMOS!! Vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto 'Médico Naturis' de Medicina Natural. Burgos, 2, primero. Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.

ELIJA usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enci-

clopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadrados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviará gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 6.021, Madrid.

Anúnciese en esta sección

OTRO HECHO DOLOROSO MAS

En la noche del domingo, y cuando se dirigían a su pueblo, de San Mateo, desde el de Barros, los obreros Benjamín Gutiérrez y Julio Crespo, acompañados de un tal Sergio, les salió al encuentro la Guardia civil, que iba en una camioneta, conducida por el conocido fascista Cabrero, y en el interior otros fascistas, deteniendo a dichos obreros y cacheándoles. Mientras cacheaban al segundo, dieron una bofetada solemne al Benjamín empujándola con Crespo a culatazos, que puede atestiguar con las señales evidentes que presenta en el cuerpo, cosa que ocurrió en medio del asombro del pueblo de Barros, ordenándoles que por ayer, lunes, se personaran en el cuartel de la Guardia civil de Corrales, cosa que no hicieron temerosos de que les ocurriera lo que en octubre, viniendo, en cambio a personarse en el Gobierno civil, acompañados de Bruno Alonso.

Personados en dicho centro, fueron acogidos con la amabilidad y justicia proverbial en el señor gobernador, quien les dió garantías de que no serían maltratados, aconsejándoles hicieran su presentación en dicho cuartel.

Posteriormente a esta visita, hemos sabido que se niega este maltrato y presentación, cosa que podemos demostrar, citando el que los guardias que iban en la camioneta eran un tal Saturnino, "el Moreno"; Tomás, el brigada, y otro. Los golpes y el temor de estos obreros de personarse en el cuartel, así como venir a ver a la autoridad civil, hace suponer que algo había de cierto en todo esto.

Interrogados por nosotros sobre las causas de este maltrato, puesto que nos afirmaban no haber hecho nada, sólo lo achacaban a que en otra ocasión les mandaron presentarse en el cuartel, y con el mismo temor de ser maltratados, lo hicieron acompañados del entonces diputado Bruno Alonso.

Es de esperar, del recto proceder del señor Mazón, se haga la debida aclaración de lo ocurrido y se reconozca a dichos obreros.

Inquilino! Asóciate a la Asociación de Inquilinos, Segismundo Moret, 3, primero. Ella te defenderá contra el egoísmo del casero.

DEL GOBIERNO CIVIL

Al recibimos en la tarde de ayer el señor gobernador, nos manifestó que le habían visitado, José Casado, para hacerle entrega de 75 pesetas, resto de un agasajo en honor de Clemente López, a quien se dió la despedida de soltero, cantidad ésta que entregaban por el Asilo de la Caridad.

Con igual destino, y por la señorita María Jesús Briz, le fueron entregadas cincuenta pesetas.

El señor Mazón hizo conocer a los periodistas que había ordenado al alcalde de Reinosa que en el término de veinticuatro horas repusiera al compañero Jesús Fernández en su puesto de la Oficina de Colocación Obrera, de cuyo asunto hemos venido hablando estos días, con motivo de la visita y petición hecha por Bruno Alonso y José Montero.

Recibió la visita de los concejales don José Castillo y don Arturo Fernández, que fueron en visita de cortesía, charlando también de cuestiones políticas.

También he recibido la visita de unos maestros de Camargo, a darme queja de que el Ayuntamiento no les abona sus haberes, pretextando que había sido embargado por no pagar lo que adeudaban a la Caja Colaboradora en préstamo hecho, habiendo manifestado a los comisionados la autoridad que llamaba mañana al alcalde para que le informara y procediera a este abono.

Y por último el señor go...

El pueblo santanderino recibe emocionado a los niños proletarios asturianos a su paso para Bilbao

En el tren de Asturias llegaron el domingo por la tarde, de paso para Bilbao, treinta niños, hijos de mineros muertos y condenados por los sucesos de octubre.

Los niños astures van con destino a la vecina villa, donde serán alojados convenientemente en tanto dure esta triste situación por que atraviesan los inocentes. Esta labor de solidaridad humana, ha sido llevada a cabo por el Círculo Femenino de Bilbao que tanto se ha distinguido en apoyar a las víctimas de la represión.

Los asturianos venían acompañados por la presidenta del Círculo, doña Concha García; la vicepresidenta, doña Carmen Martínez, y la bibliotecaria, doña Paula Camino, que se desplazaron a Oviedo para recogerlos y que durante el viaje les han servido de madres solícitas y cariñosas. También venía con los niños el culto señor don Jenaro Muñoz, de Bilbao, quien ha desplegado suma actividad en la organización de la expedición.

Al llegar el tren de Asturias, una inmensa multitud abarrotaba los andenes y avenida de Galán y Hernández, que prorrumpió en una imponente ovación en obsequio de los pequeños astures, que emocionados, daban vivas a Asturias, al 5 de Octubre, y sus bocas infantiles gritaban: ¡U. H. P.! ¡U. H. P.! ¡Unión, hermanos proletarios!

En brazos de compañeros de la Agrupación Socialista Juventud y Federación Obrera Montañesa, fueron trasladados los pequeños a las camionetas y taxis facilitados por la Sociedad de Obreros taxistas "El Volante", con objeto de darles un paseo por el Sardinero hasta la hora de la salida del tren de Bilbao.

La multitud, frenética, vitoreaba a los niños. Las compañeras de los presos políticos montañeses no podían contener ni las lágrimas, ni sus gritos proletarios, y tomando a los niños en los brazos, les besaron carterecidas profundamente. El momento fué de una intensa emoción, que no la resistieron ni impasibles los hombres, pues muchos tampoco pudieron contener las lágrimas y dentro de su pecho guardaban el fragor de su cólera.

A las cinco, y después de dar un paseo al Sardinero, volvieron los ni...

ños y acompañantes montañeses a la estación del Cantábrico, donde fueron embarcados los pequeños de la misma manera que a la llegada, del brazo de compañeras y compañeros de la Montaña. La multitud se apretujaba, aplaudía, gritaba y lloraba de una manera que ha puesto el relieve del espíritu popular y de las izquierdas, pues fueron muchos los republicanos que acudieron a despedir a los peques de Asturias.

Al paso de los autocars y taxis por el boulevard, fueron saludados por la gente que paseaba a pesar de la tarde que quedó, de puro sabor londinense: fría, húmeda y neblinosa. Los clientes de las terrazas de los cafés saludaban con pañuelos y puestos en pie. Al arrancar el tren, pareció que también se le arrancaba el alma a este pueblo santanderino, noble. Los niños, acomodados a las vacanillas con un S. O. S., decían ¡U. H. P.! ¡U. H. P.! ¡Viva Asturias! ¡U. H. P.! ¡U. H. P.!

El recibimiento en Llanes, Torrelavega y Cabezón constituyó asimismo un acto emotivo inenarrable. Los niños astures, desde su salida de Oviedo, han recibido las siguientes atenciones:

En Llanes, y por la Agrupación Socialista y Republicanos de Izquierda, 90 pesetas, además de la comida dispuesta para cincuenta niños, que eran los que se esperaban.

En Cabezón de la Sal, los niños golosinas de Matilde de la Torre y las cultas señoras del Círculo Femenino de Bilbao, un ramo de preciosas flores, más 45 pesetas de la Agrupación Socialista.

En Torrelavega, la Agrupación Socialista, el Partido Comunista y el Socorro Rojo Internacional, 90 pesetas, más dulces y una sera de naranjas.

Como nota curiosa señalaremos que en el andén de Torrelavega un obrero de nacionalidad china, y llevado un chinito en sus brazos, éste hijo de la patria nipona, regaló unas humildes naranjas a los niños astures, ofrecidas por el pequeño de raza amarilla. ¡El dolor y la justicia

no reconocen ni razas, ni fronteras!

El jefe de estación de Turina, 5 pesetas, y 650 los empleados del trayecto Posada. En Santander han recibido los pequeños de Asturias: por el Comité de Ayuda de presos, unas botellitas de Orange y unos pasteles; por el Comité local del Partido Socialista, la merienda, consistente en un filete empanado, un plátano y una naranja, con su pañuelito correspondiente; por "La Cacería", un obsequio y la confección de la merienda; por un simpático, un periódico infantil a cada uno (de los llamados chistes) y un donativo en metálico; por otro simpático, unos kilos de galletas "Fontañeda"; por el señor Mira, dueño de la fábrica de caramelos "La Riqueza", y Serafín Diego, sendas y exquisitas bolsas de caramelos; por otro simpático, un obsequio para el niño más chiquitín de la expedición, y un niño, cuyo nombre sentimos no haber podido averiguar, un conejo vivo al niño asturiano Francisco Infanzón, que, entusiasmado, decía a su celadora: ¡Señorita, señorita, un conejo; hay que "le" atar! ¡Me le ha "dao" un "guaje"!

Sentiríamos en el alma haber omitido algún obsequio facilitado a los "guajes" de Asturias.

La emoción del momento dificultaba la labor informativa.

Desde Torrelavega acompañaron a los expedicionarios (hasta nuestra capital los jóvenes camaradas Pilar y Cándida Archela, Joaquín Villadiego, Alberto Calabria, Emilio del Costal, Remigio Pérez y Justo Archela, por el Partido Comunista, Socorro Rojo y Juventud Socialista.

LA REGION saluda al proletariado santanderino por su entusiasmo y civilidad. ¡Salud, pueblo de Santander!

N. de la R.—Nos telefona don Jenaro Muñoz para decirnos que la llegada de los pequeños asturianos a Bilbao fué apoteósica. Desde el puente del Arenal hasta la calle Nueva, la ola humana saludaba impresionada. Un poco se defraudó, porque esperaban, en vez de treinta,

cincuenta niños que no han llegado, al parecer por orden del gobernador general del territorio.

Al llegar los niños al local del Círculo Femenino, la fuerza dió varias cargas y efectuó bastantes detenciones. Se proponen pedir setenta niños de Logroño, cuyos padres están condenados a más de veinte años de presidio, para atender las peticiones, pues la llegada de los asturianos ha emocionado al pueblo bilbaíno.

Otra N. de la R.—Con mesura y serenidad, sin dejarnos llevar de la pasión, decimos a la fuerza pública que usen de más serenidad y dominio de sí mismos. Ayer, el pueblo estuvo correcto, equívoco, templado. En cambio, la fuerza pareció arrastrarse de algo de nerviosismo y, por tanto, falta de tacto, a nuestro juicio. Algunas mujeres fueron detenidas y la bibliotecaria del Círculo de Bilbao, contusionada en un brazo al serle dado un golpe por un agente de la autoridad.

El entusiasmo y el sentimiento popular merece, como todos los sentimientos, algo más de respeto, mientras éstos no rebasen a insultos o provocaciones al régimen constituido.

Vió, en cambio, la fuerza ondear una bandera monárquica en un balcón y observó los saludos fascistas que desde él hacían varios jóvenes. Conste que tampoco lo hemos visto nosotros, sino que muchos de los que despedían a los niños nos lo han confidenciado después de haber protestado de ello, en la calle. Lo dicho: más serenidad.

LOS DETENIDOS

Los detenidos por los guardias de Asalto a la llegada de los niños asturianos, son Eugenio Zamanillo, de dieciocho años, domiciliado en Nueva Montaña; María Ruiz Tazón, de 27 años, con domicilio en la travesía de San Martín, y Rafael Benito Sánchez, de veintisiete, habitante en Torrelavega.

Estos fueron conducidos a la Comisaría, y una vez interrogados, fueron puestos en libertad más tarde.

Iniciación de la campaña electoral

Grandioso acto socialista en Los Corrales

El domingo dió comienzo, oficialmente, la campaña de propaganda electoral, iniciándose con dos actos organizados por los partidos de Acción popular y Socialista.

El primero se celebró por la mañana al que acudieron escasamente 300 personas, reclutadas éstas, en su mayor parte, entre algunos jóvenes de la capital. Resultó un verdadero fracaso. No consiguieron llenar el reducido salón cinematográfico. Los oradores se limitaron a querer justificar a los strapélicos y a sus cómplices, a los saltadores del erario colonial y a los autores de los crímenes cometidos en Asturias, Los Corrales, León y Palencia.

Por la tarde, en la plaza de Pablo Iglesias, tuvo lugar el organizado por el Partido Socialista, en el que tomaron parte los oradores Juan Ruiz, Roberto Álvarez y Bruno Alonso, asistiendo una multitud enorme. Todo el pueblo de Los Corrales en masa y la mayor parte del de Ciezo, Coo, San Felices, San Mateo y Torrelavega, e incluso de Barceña, acudieron a escuchar la palabra del Partido socialista, después de más de un año de haber estado sometido al silencio impuesto por una situación que ha precisado de él para realizar desde el Poder los mayores abusos, inmoralidades, represiones y el asalto a los caudales del Estado para cubrir los egoísmos de los adscritos a los partidos responsables de tantas injusticias.

El aspecto de la plaza de Pablo Iglesias, a la hora de dar comienzo el acto, era imponente. Jamás se ha visto un acto en este pueblo asis-

tido por tanta asistencia. Jamás el público rubricó con idénticas demostraciones de entusiasmo y de adhesión a lo expuesto por los oradores como en éste. Dió comienzo el acto leyéndose una carta de los presos de Los Corrales, dirigida a sus compañeros y familiares, que fué suscrita al final con significados gestos y vivas. Fué un momento de intensa emoción.

Los oradores analizaron minuciosamente la situación política y fueron desmenuando la gestión de los gobernantes incursos en la etapa del segundo bienio negro, poniendo de manifiesto la incapacidad recelosa de todos ellos y la ambición desmedida de cada uno.

Rafiriéndose al movimiento insurreccional de octubre, afirmaron justificarlo plenamente. Cuando la carta fundamental del Estado establece la igualdad de todos los ciudadanos ante la ley, y los encargados de cumplirla y respetarla la conculcan, hace bien el pueblo en sublevarse contra sus tiranos. Declaráronse fervientes y resueltos partidarios de la revolución. El proyecto de los pueblos, dijeron, está impulsado por honda transformación realizada en toda época por las diferentes revoluciones que registra la historia de los pueblos. Sin revolución, no existe progreso; la lencia, sería inservible y la mentalidad estanca anquilosada por falta de inquietudes progresivas y perfectibles.

Señalaron la posición del Partido socialista, dispuesto a unirse con los demás partidos obreros y con los partidos republicanos que no les an-

contaminados con las inmoralidades del segundo bienio y con la represión cruenta y criminal de octubre. Exhortaron a todos los presentes a laborar resueltamente por el triunfo de las izquierdas; por la liberación de los que padecen reclusión por luchar por ideales de justicia y por sancionar todos los desmanes, excesos y abusos cometidos por los tiranos del pueblo.

Entusiásticas y frenéticas exclamaciones interrumpieron constantemente a los oradores. Durante su celebración, hicieron explotar entre los asistentes, por un agente provocador al servicio de la reacción, un petardo, produciéndose la natural calma. Restablecida la serenidad, continuó el acto con demostraciones de mayor entusiasmo.

El pueblo de Los Corrales, teatro y lugar de escenas violentas, donde la mayor parte de sus vecinos recuerdan los inhumanos tratos recibidos, abrió, con el magnífico acto del domingo, amplio horizonte a las causas de reparación y de justicia que informa a los anhelos de todos los ciudadanos honrados. Dentro de unos días dará comienzo la intensa campaña de propaganda, izquierdista por toda la provincia. El mismo éxito e idéntico entusiasmo recogerán los propagandistas por todos los pueblos. Gran sembrando ideas y postulados de redención; mientras tanto, las derechas, para cubrir el estigma ignominioso de su gestión, que ha cubierto al obrero y al campesino de hambre y de dolor, irán repartiendo promesas que nadie cree y pesetas que todos saben de donde proceden.